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Tekcr “Bundesrepublik Deutschland”
I'pammaruka: 1) [Topsaok CIIOB B MPOCTOM IIOBECTBOBATEIHLHOM M BOIIPOCHTEIb-
HOM IIPCIJIOKCHNH.
A)cHoBHBIC (HOPMBI I71arosioB. OTaeIsieMble U HEOT/ACIsIEMbIC
IMPUCTABKU.

“Bundesrepublik Deutschland”

Deutschland ist ein Staat in Westeuropa. SeinehEléetragt tber 335 000 Km.
Deutschland hat tiber 80 Mio. Einwohner. Das Lartcan&er im Norden (Nordsee
und Ostsee) und Suden (Alpen) nur wenige naturl@henzen. Es erstreckt sich
von Norden nach Suden uber etwa 900 Kilometer umd Westen nach Osten,



zwischen der belgischen und der tschechischen &réimer 600 Kilometer. Von
Suden nach Norden flieRen der Rhein, die Ems, iihe &nd die Oder. Von Westen
nach Osten fliel3t die Donau. Diese Flisse sindtgni&ils schiffbar.

Die Haupstadt Deutschlands ist Berlin, die groftésitSder BRD.

Deutschland ist eine Bundesrepublik. Es gliededh sin 16 Bundeslandern.
Deutschland hat ein parlamentarisches RegierunigssysStaatsoberhaupt ist der
Bundesprasident, Regierungschef ist aber Bundekdtarizie Blrger wéahlen die
Abgeordneten des Bundestages. Diese gehoOren \euiseclein Parteien an. Der
Bundestag wahlt den Bundeskanzler. Manchmal bilderhrere Parteien eine
Regierungskoalition. Eine Partei mit absoluter Nhetiirkann auch allein regieren.
Der Bundeskanzler schlagt die Minister vor. Der @esprasident bestatigt den
Bundeskanzler und seine Regierung.

Die Bundesrepublik als Ganzes hat ein Grundgessten Bundestag, einen
Bundeskanzler und einen Bundesprasidenten. Jedss hat entsprechend eine
Landesverfassung, einen Landtag und einen Minisisigenten.

Die Bundeslander sind in der Schul-, Bildungs- ufalturpolitik selbstandig,
naturlich nur im Rahmen des Grundgesetzes.

1. IIpoumTaiiTe, nepeBeaUTE TEKCT M BLINMUINIUATE HE3HAKOMBIE CJIOBA.
['pammaruyeckuil MaTepual

1.11opsiIOK €JIOB B MOBECTBOBATEJIbHOM U BOINIPOCUTEIbHOM
NpeaJioKeHUusAX

1.1 IIpocTtoe HepacnpocTpaHeHHOe TOBECTBOBaTeJIbHOE MpeNIoKe-HHE U
MOPSI/IOK CJIOB B HEM

[Ipennoxxenue, cocTosIee U3 MOISKAIIETO U CKa3yeMOT0, Ha3bIBA€TCS MPOCTHIM
HE pacpoCcTpaHEHHBIM MIPEIOKCHUEM. B HEMEIIKOM MIPOCTOM
HEpacCIpOCTPAaHEHHOM TMOBECTBOBATEIIPHOM MPEIOKEHUN TOJISKAIIEEe CTOUT Ha
MEPBOM MECTE, a CKa3yeMoe - Ha BTOPOM.

Je mecTo &MecTo
[Momnexaree Kazyemoe
Wir lernen
Der Student antwortet.

Ecnu cka3dyemoe COCTOMT M3 CHpSraeMod M HeCHpAraeéMod 4acTH, TO CHayajia
CTOMT CIpsiraeMasi 4acTh:

[Tognexariee Ckazyemoe
Der Student Ist fleilig.
Er wird Ingenieur.

[Ipy Hanuuuu y riaroja OTAEIAEMON MPUCTABKH, IMOCIEAHSASI CTOUT B KOHIIE
MPEIOKEHHUS:



Er steht auf. OH BCTaerT.

1.2. TIpocrtoe pacnpocTpaHeHHOE MOBECTBOBATEIbHOE MPe/JI0KeHHE H
MOPSI/IOK CJIOB B HEM.

[Mpeanoxenue, coaepkamiee TOMHUMO  TJIaBHBIX  WICHOB  MPEIJIOKCHUS
BTOPOCTENCHHBIEC WICHBI (ONpeeNiCHre, OTIOTHEHUE, 00CTOSTEIHCTBO), HA3bIBACTCS
MPOCTHIM MPEATIOKECHHEM.

B HeMenkoMm pacnpoCTpaHEHHOM NPEIJIOKEHUH MOXET ObITh MNPSAMON WM
o0paTHBIi TOPSZOK CIOB. B TOM W Jpyrom ciydae MOpOCTOE TIJIArojibHOE
CKa3yeMO€ HITU CIIpsraeMasi 4acTh CJIOXKHOTO CKa3yeMOT'o CTOUT B MPEIOKESHUH Ha
BTOPOM MECTE; Ha TIEPBOM MECTE€ MOXKET CTOAThH Mojiiexaniee (MpsMol MOpSIoK
CJIOB) WJIH JIOTIOJTHEHHE WJIA OOCTOSTEILCTBO (OOpaTHBIN MOPSIIOK CIIOB).

IIpsimoii MOPAAOK CJIOB!

le mecTo Z2e MECTO 3-MEeCTO
Moiexailee CKa3zyeMoe 00CTOATENHCTBO
Die Arbeit beginnt um sieben Uhr.
OOpaTHbBIi MOPAAOK CJIOB!

1-e mecto & MeCTO 3 MECTO
00CTOSATETHCTBO CKa3zyeMoe | nmoanexamee
Um sieben Uhr beginnt die Arbeit.

1.3.BonpocuresibHoO€e NpeAI0KeHHe U MOPSI0K CJIOB B HEM

Cy1iecTBYIOT Ba BH/1a BOIIPOCUTEIBHBIX MPEI0KECHUIA:

a) BonpocuTenbHble PEII0KEHHUS, HAYMHAIOIINECS ¢ BOMPOCHTEILHOIO CJIOBA.
B »Tux mnpenioxkeHUsXx Ha TEPBOM MECTE€ CTOUT BOIPOCUTEIBHOE CIIOBO, 3a
KOTOPBIM HEMOCPEJICTBEHHO CJIEAYyeT IJIaroji-ckasyeMoe WJIM €ero H3MeHseMas
YacTh.

Wohin gehen Sie nach der Arbeit? —Kyna Bbl unere mocie padoTsl?
Wann haben Sie Ihre Arbeit beendetKoraa Ber 3akoH4HIN CBOIO paboTy?

0) BonpocutenbHOE npeiokeHne 6€3 BOMPOCUTEIHLHOT0 CJI0BA.
B sTuX mpeaiokeHHsX TIarojibHOE CKa3yeMoe CTOUT Ha MEpPBOM MeECTe, IpHU
COCTaBHOM CKa3yeMOM €r0 U3MEHsAEeMasi YaCTh CTOUT Ha MEPBOM MECTE!

Gehen Sie nach der Arbeit zur Versammlunginere au Bbl ociie padoOThl Ha

cobpanue?
Haben Sie lhre Arbeit beendet? — BbI 3aKoHYMIH CBOIO paboTy?

1. I'maroa




2. OcHoBHbIE (popMBI IJ1Aro0Ja.

PaznnyaroT Tpu OCHOBHBIE (DOPMBI TJIaroJa:
1. Infinitiv —undunutue /Heonpeneiaennas Gopmal;
2. Imperfekt —umnepdexr /mpoieiiee Bpemsi/;

3. Partizipll —mpuaactuell /mpudactue nporreaniero BpemeHu/;
[To crocoOy oOpa3zoBaHMs OCHOBHBIX (DOPM IJIArojibl JCNATCS - TJIaroJibl ciadboro
CTIPSIKCHUS, TI1aroJibl CUIILHOTO CHPSDKEHHS U TJ1aroJibl CMEIIAHOTO CIPSKCHUS.

Infinitiv . Bce riarossl B 3T0# (hopMe COCTOST U3 OCHOBBI I1arosia+cyduxc-en.

maaim

sprem
Imperfekt cmabpix riaroyioB oOpasyeTcst MmyTeM MPHOABICHUS K OCHOBE IJIaroja
cybdukca-te.

machen - maeh
Ecim ocHoBa rmarona okaHumBaercs Ha d, t mam M, N ¢ mpeaIIeCTBYIOMICH
COTJIaCHOM, TO BO 2-M JIUIE €AWHCTBEHHOTO M MHOXECTBEHHOTO YHCJIAa MEXIY
OCHOBOH U Cy(p(UKCOM T1aroia CTaBUTCS - €:

widmen - widete

arbeiten - arbete
['maronel cwibHOTO cHopsbkeHuss oOpasyror Imperfekt npu momomu OCHOBBI
rjaroja ¢ W3MEHEHHWEM KOPHEBOH TIJIacHOW, HE MPHHHMMAS IMPH STOM HHUKAKOTO
cybdukca.

sprechen - sprach
Partizipll cmabpix rimarojoB oOpasyercs ImyTeM J00aBJIEHHsS K OCHOBE IJIaroja
npuctaBku —geu cyddukca -/eft.

machegemach
JIJisl CMIIBHBIX TJIArojoB K OCHOBE MpHOABISETCS MpHUCTaBKa -ge u cypdukec —en
MIPU 3TOM MOYKET MEHSTCSI KOPHEBas TJIacHas.

smchengesprochen
2. OTIIC.]IHEMLIC U HEOTACIACMBIC IJIAr0JbHbIC IPUCTABKH

I'maroJanl ¢ HEOTACIACMBbIMU HpHCTaBKaMM

K HeotnmensieMblM mpucCTaBKaM OTHOCSITCS: be-, ge-, er-, ver-, ent-, emp-, zer-,
miss-.

OHHU HE UMEIOT CAMOCTOSITEIHLHOTO 3HAUCHUA, HC HCCYT YAAPCHUSA U HC OTACIAIOTCA
IIPU COPSHKECHUH.

['maroJel ¢ HeoTAEIAEeMbIMH ITpUCcTaBKaMu B Partizipll mpucrasky -ge He nMeloT.

erzahlen -erzahlte -erzahlt
beschreiben -beschrieb -beschrieben

I'maroJibl ¢ oTA€AI€MbIMH INPpUCTAaBKaMH



B kauecTBe oTaeNsIeMBIX PUCTABOK BHICTYIAIOT Ipeyiory an, auf ,aus, vor, nach,
zu, bei, ein,u mapeuns hin, her, fort.
TIesieMble MPUCTABKU HECYT Ha ce0e IIaBHOE YJapeHUE U OTAEISIOTCS OT OCHOBBI
riaroja mnpu cropsbkenuu ero B Prasensu Imperfekt. Otnensemas mnpucraBka
CTaBUTCS OOBIYHO B KOHIIE MPEJI0KEHHUS.
[Ipu o6Opa3oBanuu Partizipll mpucraBka Q€- CTaBUTCI MEXKIY OTACIAEMOM
IIPUCTABKOM U OCHOBOM IJIarosna.

aufmachen - machtuf —aufgemacht

ausschreiben — schriebus — augeschrieben

YnpaxHeHus

1. 3amMeHuTe B cieAyHOIIMX NpeIJIOKEHUSIX MNPSAMOIl MNOPSAJOK CJIOB Ha
o0paTHBIN:

1. Wir lesen heute einen Text. 2. Die Studenteecpan in der Stunde deutsch. 3.
Alle schreiben die Wérter. 4. Die Lektorin steliedrragen zum Text. 5. Peter ist in
der Stunde sehr aufmerksam.

. CocTraBbTe NpeIJI0KeHUs] ¢ IPAMBIM MOPSAKOM CJIOB!

2
1. Ubungen, mindlich, wir, machen, heute

2. Hat, Peter, Ubersetzt, den Text, schon

3. Der Untericht, beginnen, morgen, um 8 Uhr, wird
4. Im Suden, unsere Sommerferien, wir, verbringen
5. Muss, morgen, fahren , nach Kiew, der Onkel

3

. IlocTaBTe BOIIPOCHI ¢ BONIPOCUTECJIbHBIM CJIOBOM H oe3 BOIIPOCHUTEJIBHOI'O
CJIOBA K BbIJICJICHBIM YJICHAM NPEAT0KCHUSA !

1. Heute haben wiDeutschunterricht.

2. Der Textist schwer.

3. lhre Freudin heil¥arie.

4. Onkel Franz is40 Jahre alt.

5. Diese Touristen kommeus Deutschland.

4. O0pa3syiite 3 ocHOBHbIE (OPMBI OT CJIEAYIONIUX IJIAr0JI0B!

a) grul3en, lernen , wohnen, machen, antworten, milsiechen, sagen;
0) schreiben, treiben, finden, helfen, nehmen, gek@mmen, gehen;
B) studieren, kontrolieren, nennen, denken, halen, werden, kennen

3auarue 2



Tekcr “Industrie Deutschlands”
I'pammaruka: Bpemena Aktiv. Prasens, Futurum, Prateritum, Perfekt, glizsn-
perfekt.

Industrie Deutschlands

Deutschland ist ein hochentwickeltes Industrielamiit einer intensiven
Landwirtschaft. Die wissenschatftlich-technische vizcklung bestimmt auch die
Entwicklung der deutschen Industrie. Dabei spiedt Erage des Umweltschutzes
eine wichtige Rolle. Das neue Prinzip heiRt Okoreumd Okologie.

Eine besondere Bedeutung hat die Entwicklung dektE- und elektronischen
Industrie, der Fahrzeug-, Flugzeug-, Computer- Wnkergieproduktion, des
Maschinenbaus, der Metallurgie und der Chemie. Nd@schinenbau nimmt in der
Industrieproduktion der ganzen Bundesrepublik emehtige Stelle ein. Ein
besonders produktiver Zweig des MaschinenbausiésEtektroindustrie. Anlich
wie die Elektroindustrie spielt auch die Feinmedki@ptik eine bedeutende Rolle.
Die Eisen- und Stahlindustrie konzentriert siclwenigen Gebieten. Auch fur die
Verteilung der chemischen Industrie ist die Konesimin in einigen grofl3en
Ballungsgebietern charakteristisch.

Die meisten Kraftwerke der BRD sind Warmekraftwerl&e verbrauchen als
Brennstoff Stein- und Braunkohle. In den letzterhrdahnten sind viele
Atomkraftwerke entstanden. Aber es gibt viel Stiilér die Atomkraft.

Die wichtigsten Industriegebiete Deutschlands sidds Rhein-Ruhrgebiet (in
Nordrhein-Westfalen), das Rhein-Main-Gebiet bei nkfart, das Saarland,
Hamburg, Bremen, Hannover, Stuttgart, Berlin, MiergH_eipzig, Halle Zwickau.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BLINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['pamMMaTrueCKril MaTepUall.

Bpemena Aktiv
Oo0Opa3oBanue u ynorpeodJieHue

B nemerkom s3bike cymectByeT 5 BpemeHHbIX hopm Aktiv, koTopsie 00pasyrorces
IIPU TTIOMOIITH OCHOBHBIX (OpM:

v

INFINITIV IMPEFiFEKT PARTlZIP 1
PRASENS PRATERITUM l PERFEKT




FUTURUM PLUSQUAMPERFEKT

Prasensu Prateritum — mpocTsle BpeMeHHbIe (GOPMBI, OHH COCTOSIT U3 OJHOTO
CMBICJIOBOTO TJIaroJa.

Futurum, Perfekt u Plusquamperfekt — cnoxnpie BpemeHHBIE (HOPMBI,
COCTOSIIIIME U3 BCIIOMOTATENIbHOTO IJ1arojia ¥ CMbICIOBOIO TJIaroia.

PRASENS (nacrosiee Bpems) oOpasyercss OT OCHOBBI Tiarona B Infinitiv mpu
TIOMOIIH JIMYHBIX OKOHYaHUH. KaX1oMy JIUIy €AMHCTBEHHOTO U MHOYKECTBEHHOT'O

quciia COOTBETCTBYCT JIMYHOC OKOHYAHUC.

machen— machte — gemacht

Singular Plural
ich maché wir macten
du maclst inr maclh
er sie maohn
sie} mach Sie mackn
es

1. 'narosbl c1aboro CrpspKEHUS, OCHOBA KOTOPHIX 3akaHuuBaeTcs Ha d, t mimu m, n
UMEIOT —e- TIepe/] TUYHBIM OKOHYAHHEM BO 2-M U 3-M JIUIE €IUHCTBEHHOTO YUCIa
7 BO 2-M JIHLIE MHOKECTBEHHOTO YHCJIA.

Singular Plural
ich  antwort wir  antworen
du antworgs ihr  antworet
er sie antwodn
sie} antworet Sie  antworn
es

2. I'marospl CHJIBHOTO CIPSDKEHHS C KOPHEBBIM TJACHBIM 4 UMEIOT BO 2-M U 3-M
JUIE €AUHCTBEHOTO YUCIIa yMIIAyT.

Singular Plural
ich  fahre wir  fahren
du fahrst thr  fahrt
er sie  fahren
sie} fahrt Sie fahren
es

3. ['marombl CUIIBHOTO CIPSKEHUS C KOPHEBBIM IVIACHBIM € U3MEHSIOT BO 2-M U 3-M
JIMIIC eIUHCTBEHHOTO YKCIa € Ha jnojroe ifie/, kparkoe i /if:
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Plural

Singular
ich lese
du liest
er
sie} liest
es

wir
ihr

sie
Sie

lesen
lest

lesen
lesen

4. Copspxenue riiarooB haben, sein, werdem Prasens

haben sein werden
Singular
ich habe bin werde
du hast bist wirst
er
sie} hat ist wird
es
Plural
wir  haben sind werden
ihr habt seid werdet
sie haben sind werden
Sie  haben sind werden
PRATERITUM (mpomeamree  TOBECTBOBAaTENIbHOE  BpeMs),  oOpasyercs

CJIeTYIONTUM 00pa3oM:

®dopwma riarna B Imperfekt +imunbie okoHdanus kpome 1 u 3 iMiia eAMHCTBEHHOTO

quciia.

machen - machte — gemacht

fahren — fuhr gefahren

Singular Plural

ich  machte fuhr wir  machte fuhren
du  machtst fuhrst ihr  machtet fuhrt
er sie  machte fuhren
sie} machte fuhr Sie  machte |fuhren
es

PERFEKT (mporieaiiee pa3sroBopHOE BpeMsi) 00pa3yeTcs:

Bcnomoratenbnbi€ riaaroisl haben/seim Prasens + Partizip ébicioBoro rimaromna

C haben cnpsratorcs rimarongsl TepexojHbIe, BO3BpaTHbIC, MOJAILHBIC,
BCIIOMOTATENbHBIN T1aros habena takxke 4acTh HEMEPEXOIHBIX IIIaroJI0B.
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C Sein CIpATarOTCA TOJIBKO TE HCICPCXOAHBLIC IJ1arojbl, KOTOPBLIC BbIPpAXKaroT
NEPEABMIKCHUE B IIPOCTPAHCTBC HMJIM IICPEXOA M3 OAHOI0 COCTOAHHA B APYIOC,
Hanpumep. gehen, kommen, laufen, fliegen, fahren, aufstehéd. sein
CHpSATAIOTCS TakK)Ke BCIIOMOTraTeNIbHBIC TJaroibl Sein, werdenwu riarossl bleiben,
gelingen, begegnen, geschehen.

machen -  machte - gemacht
gehen - ging — gegangen
Singular Plural

ich habe gemacht wir  haben gemacht
du hast gemacht ihr  habt gemacht
er sie  haben gemacht
sie} hat gemacht
es
ich  bin gegangen wir  sind gegangen
du bist gegangen ihr  seid gegangen
er sie sind gegangen
sie} ist gegangen
es

PLUSQAMPERFEKT (mporieaiiee OTHOCUTEIIBHOE BpeMs) o0Opa3yeTcs:

Bcenomorarenbrbrit rraron haben, seim Imperfekt + PARTIZIP IlcmbiciioBoro

rjiaroja

[TpaBwmita ymotpeOsIeHHs BCIIOMOTaTEIbHBIX TJIAr0JIOB T€ ke, uTo U B Perfekt.

Singular Plural
ich hatte gemacht wir  hatten gemacht
du hattest gemacht ihr  hattet gemacht
er sie hatten gemacht
sie} hatte gemacht
es
ich war gegangen wir  waren gegangen
du warst gegangen thr  wart gegangen
er sie waren gegangen
sie} war gegangen
es

FUTURUM (Gynyiiee Bpemst) oOpa3yercsi:
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Bcrniomorarensnbiil tinaron werdens Prasens + InfinitikmbiciioBoro rirarosa.

machen - machte — gemacht
Singular Plural
ich werde machen wir  werden machen
du wirst machen ihr werdet machen
er sie werden machen
sie} wird machen Sie  werden machen
es
YrpaxHeHus

1. lonoJiIHUTE OKOHYAHUS IJ1ar0JI0B:

1. Du studier... gut. 2. Meine Freund lieb... Prosa @uwksie. 3. Ich mach...
taglich Morgengymnastik. 4. Wie Hgi.. deine Freundin? 5. Sehr oft besuch... ich
meine Verwandten. 6. Viel Zeit widm... ihr dem Studiu7. Das Mdchen
arbeit... im Garten. 8. Wo wohn... Sie? 9. Meine Frearsthwimm... gut. 10.
Treib... du Sport?

2. I[locTaBbTe IJ1aroJibl, CTOSINUE B CKOOKAX, B HACTOSIIIIEM BpeMeHM:

1.Ich ... um 7 Uhr ... (aufstehen). 2. Die Studenterie.Blicher (aufmachen). 3.
Der Zug ... von Gleis 5 ... (abfahren). 4. Wer ... ansdm Treffen ...
(teilnehmen)? 5. Hans ... den Mantel ... und ... das Hanziehen, verlassen). 6.
Jetzt ... wir unsere Arbeit ... (fortsetzen). 7. FraullMr ... heute scbn ...
(aussehen). 8. Im Winter ... die Studenten unserem& die Rifungen ...
(ablegen). 9. Ich ... dich nicht (verstehen). 10. Weden Text ... (nache@hlen)?

3. MocraBbTe raaroasl haben, sein, werdem HacrosiiemMm BpeMeHH:
haben

Wir ... jetzt Unterricht. Uta ... Bcher und Hefte. ... du meine Zeitschrift? - Ja, ich
... deine Zeitschrift. Wie viele Hefte ... Sie? — Ich drei Hefte. Rolf ... zwei
Hefte. Wie viele Stunden Unterricht ... ihr heute?r ... heute finf Sunden
Unterricht.

sein
Ich ... Student. Herr Manfred ... auch Student. Wir .uteg Freunde. Meine
Schwester ... noch klein. Sie .iirff Jahre alt. Wie alt ... Sie, Herr Schulz? Ich ...
25 Jahre alt. Du ... dde. ... du aus der Ukraine? Wer ... hungrig? ... ihrdheit
Aufgabe fertig? — Nein, wir ... sind noch nicht fexti
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werden

Der Fiihling kommt, die Tage ...dnger, die Nachte lkzer. Das Wetter ...
warmer. Diese Jungen ... Studenten. Mein Freund ... TikehrMeine Schwester
... Arztin. ... ihr auch Studenten? - Ja, wir ... Studentendu Lehrerin? — Nein,
ich ... Verl&uferin. Es ... dunkel. Es ... kalt.

4. TlocTaBbTe ri1arojsl B Prateritum:

Vor einigen Tagen ... eine Delegation einen Betrigds(ichen). Der Direktor des
Betriebes ... die Gaste herzlich und ... ihnen zudvga®liber die Geschichte des
Betribes (bedifen, erahlen). Dann ... er ihnen einen Ingenieur ... (vorstglle
Dieser Ingenieur ... den Gasten verschiedene Abtpitlas Betriebes (zeigen). Die
Gaste ..., dass gute Arbeitsmethoden die Priduktiom sdkichtern (feststellen).
Sie ... datiber mit Arbeitern des Betriebes (diskutieren). Bemws ... sich die
Mitglieder der Delegation Ufr Arbeits- und Lebensbedingungen im Betrieb
(interessieren). Nach der Besichtigung ... sie die interessanten Informationen
und ... den Arbeitern weitere Erfolge in der Prodok(danken, wiischen).

5. lonmoanute “haben” mam “sein”;

1. Ich ... dieUbung niindlich gemacht. 2. Du ... den Text gelesen. 3. Meaufd

... hach Minchen gefahren. 4. Es ... kalt geworden. 5. Die égstunde ... um 9
Uhr begonnen. 6. Hans ... heute um sieben Uhr erwa@tWir ... viel Zeit

gehabt. 8. Warum ... Sie heute zu Hause gebliebenDRigsen Text ... alle
verstanden. 10. Diese Industriezweig ... sich schastwicklt. 11.Wo ... du
gewesen? 12. Wann ... ihr gestern nach Hause gekoPhmen

6. IocraBbTe IJ1aroJibl, cTosilue B cKoOKax, B Perfekt:

1.Ilch ... um 7 Uhr ... (aufstehen). 2. Die Studenterie.Blicher (aufmachen). 3.
Der Zug ... von Gleis 5. ... (abfahren). 4. Wer ... areséim Treffen ...
(teilnehmen)? 5. Hans ... den Mantel ... und ... das Hanziehen, verlassen). 6.
Jetzt ... wir unsere Arbeit ... (fortsetzen). 7. Fraulldr ... heute schon ...
(aussehen). 8. Im Winter ... die Studenten unseremp& die Rifungen ...
(ablegen). 9. Ich ... dich nicht (verstehen). 10. Weden Text ... (hacherzéhlen)?

7. ITocTaBbTe raaroanl B Plusquamperfekt:

1. Wir (besorgen) die Fahrkarten im Vorverkauf dodren nach Sdden. 2. Die
Kinder liefen auf dem Teich Schlittschuh, er (zerfen) in der Nacht. 3. Ich
(frhstlcken) und ging zum Unterricht. 4. Wir (siebrbereiten) grindlich und
machten im Test fast keine Fehler. 5. Die Lehrékorrigieren) unsere Arbeiten,
und wir machten die Fehlerberichtigung. 6. Ich &tdn) einen Brief von meinem
Freund und schrieb sofort die Antwort. 7. Die Seh((bestehen) die Prifungen
und gingen nach Hause. 8. Das Madchen weinte lmtiedenn es (verlieren) die
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Kinokarte.

8. lomosnuTe riaaroa “werden”:

1. Ich ... das Buch lesen. 2. Alle Studenten ... asati®iskussion teilnehmen. 3.
Er ... nachste Woche zu seinen Verwandten fahreMein Bruder ... in einer
Firma arbeiten. 5. In der ndchsten Stude ... derdretten neuen grammatischen
Stoff erké&ren. 6. ... ihr diesen Roman auch lesen? 7. Bald .r.invieinem
neunstockigen Haus wohnen. 8. Wo ... Sie lhren Urlanbringen? 9. Wann ...
du nach Hause kommen?

3aHsTue 3

Teker “Rohstoffe in Deutschland”

I'pammaruka: 1) MoaaibHbIE I1aro0JIbl
MucnuTenpHbIe

Rohstoffe in Deutschland

Das Vorhandensein von Rohstoffen bestimmt in hohdafie die industrielle
Entwicklung in jedem Land.

Die BRD ist ein hochentwickeltes Industrieland, rabie verfuigt nur Gber wenige
Rohstoffe. Die Bodenschéatze werden in der ganzelt Miener knapper, und so
auch teurer. Die deutsche Wirtschaft lebt in hohetaRe von der Ausfuhr
technisch hochwertiger Guter. Fur die Produkticgsdr Waren muld die BRD den
grol3ten Teil von Rohstoffen importieren, auch diehtigsten Primarenergietrager.
An Bodenschatzen hat die BRD hauptsachlich Stead-Braunkohle. Aber fir die
Zukunft muss man Reserven haben. Trotz grof3er Kebl&kommen fordert man
nur einen kleinen Teil. Die Einfuhr von Kohle iselbilliger. Aul3erdem will man
die eigene Kohle fur spatere Zeiten sparen. Untbrsugen haben gezeigt: Die
Vorréte reichen nur fir etwa 400 Jahre. Aus dieGgund investiert man viel Geld
fur die Entwicklung alternativer Energien.

Welche Bodenschatze gibt es eigentlich in Deutschland in welchen Gebieten?
Der westliche Teil des Landes ist reich an Steil&kobBeutschland hat aber auch
einige Vorrate an Eisenerzen und Uranerzen. Imcbsth Teil gibt es riesige
Braunkohlevorrate.

Die Energiebasis des Landes ist das Erdol. Frilaeres Steinkohle. Aber mehr
und mehr verdrangt das Erddl die Steinkohle alsr@iea- und Rohstoffbasis.
Deutschland hat nicht genug Erddl, auch die Quaditaicht gut und die Forderung
ist teuer. Deshalb importiert Deutschland Erd6l anderen Landern, tber 80%
kommen dabei auf die arabischen Lander.

Deutschland fuhrt Erdgas aus anderen Landern amnter auch aus Russland. In
geringeren Mengen gibt es Nichteisenerze, und riart $ie deshalb ein.
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1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BLINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

['pammaruyueckuil MaTepual
1. MomaabHBIE IJ1aroJibl
MoanbHbI€ TJ1aroasl BEIPAXKarT OTHOIIEHUE K AEHUCTBUIO. [ J1aron, BeIpaxaronun
JIEUCTBUE, CTOMT B WH(PUHUTHBE W 00pasyeT BMECTE C MOJAIBHBIM TJIArojOoM

CJIOKHOC CKa3yCcMoOcC.

kdnnen —moub, UMeTh PU3HUECKYHO BOBMOXKHOCTD, YMETh

Wir kdnnen heute einen interessantedsr  MoskeM CEroaHS YBUICTH

Film sehen. HMHTEPECHBIN (PHUIIBM.

Mein Feundkann Schach spielen. Moi#i gpyr ymeer Wurpatb B
maxmartnl.

durfen — Mmoub, UMEThH MIPaBO, UMETh Pa3pEIICHHE

Im Lesesaal darf man nicht laut B unransHOM 3aj€e HeJb3sl TPOMKO
sprechen. pa3roBapUBaTh.

MUSSen —noJKEeHCTBOBATh, OBITH BBIHY>KJICHHBIM
Er mussdiesen Text Ubersetzen. | OH J10JIKeH TepeBeCTH STOT TEKCT.
sollen —goimkeHcTBOBATH, OBITE 00SI3aHBIM

Du sollst heute um 2 Uhr im Dekanabu sollst heute um 2 Uhr im
sein. Dekanat sein.

wollen —xortets
Erwill ein Worterbuch nehmen. | OH X0ueT B35ITH CITOBAPS.
mogen —xenaTth

Ich mochte heute ins Theater gehen. | Mue xouercst ceroaHs IIOHMTH B
TeaTp.

Cnpsmcem«le MOJAJIbHBIX I'J1IaroJjJoB
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kdnnen durfen missen| sollen| wollen maogen
Prasens
ich | kann darf muss soll will mag
du | kannst darfst musst sollst willst magst
er | kann darf muss soll will mag
wir | kbnnen dirfen mussen| sollen  wollen maogen
thr | kdnnt durft musst sollt wollt mOogt
sie | kdnnen | dirfen mussen | sollen| wollen maogen
Prateritum
ich | konnte durfte musste sollte wollte mochte
du | konntest | durftest musstest |  solltest wolltest mochtest
er | konntet | durfte musste sollte wollte mochte
wir | konnten | durften mussten sollten wollten mochten
ihr | konntet | durftet musstet solltet wolltet mochtet
sie | konnten | durften mussten sollten wollten mochten
Partizip Il
gekannt gedurft | gemusst gesallt  gewallt gemocht

2. Uncaureabnnle (Die Numeralien)

1. KosmmyecTBeHHbIe uncanTeabHbie (Grundzahlworter)

KonndecTBeHHBIC YNCITUTENBHBIE OTBEYAIOT Ha Bompoc Wie viel?
K npocTbIM 4nCIUTENBHBIM OTHOCSTCS:

~AWNPEFLO
I

null
ein
ZWel
drei
vier

© 0o ~NO U

— fUnf 10

- sechs 11
— sieben 12
— acht 100
— neun 1000

- zehn

- elf

- zwolf
— (ein) hundert
— (ein) tausend

Caoxuble unciutenbHbie oT 13 mo 19 o6pasyrorcs myTtéMm aoOaBieHUs
YHCIUTEIBHOTO ZENNK MPOCTHIM YHCIIUTEIILHBIM.

drei +zehn= dreizehn (13)
neun +zehn= neunzehn (19)

He no mpasmiry oOpasyrorcst unciurenpabie Sechzehn(sechsrepsier -s-) u
siebzehn(ziebenrepser - en).
YucnurenbHble, 0003HAYAIOIINE JCCATKH, SBISIOTCS MPOU3BOAHBIMH. OHU
oOpasyrotcs myTém nodasieHus cypukca - Zig K MpOCTHIM YHUCIATEITBHBIM.

vier +zig = vierzig (40)

neun +zig = neunzig (90),
HO zwanzig @0)
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dreil3ig (30)

He no npasuity oOpa3yroTcs unciuTelbHbIe Sechzig gpimanaer -S-) u Siebzig
(BbImIaTaeT -en-).

JIBy3HauHble yuciauTeabHble OT 21 u nanee oOpa3yroTcst MyTEM CIIOKEHUS
eIMHUI] U JECATKOB U coto3a UNd. OHM MUIIYTCS CIIUTHO W YUTAIOTCS, HAYWHAS C
eIMHMUII.

einundvierzig (41)

achtundfiinfzig (58)

MHoro3HayHble YUCITUTEIbHBIC TTUITYTCS CIUTHO M YUTAIOTCS CIICAYIONTUM
o0Opazom:

101 — (ein) hunderteins

345 — dreihundertfinfundvierzig

10 000 — zehtausend

2 725 000 — zwei Millionen siebenhundertfiinfundzaigtausend

Bce uucnurensubie (kpome mumnimoHa) numrytces cautHo. Die Million, die
Milliarde mo 3HadeHHMIO SBJISIOTCS YHCIAUTEIBHBIMH a 10 QopmMe —
CYIIECTBUTEIIbHBIMH.

2. IlopsinkoBbie uncaureabubie (Ordnungszahlworter)

[TopsimkoBbie YnUCIUTEIbHBIC OTBEUAIOT Ha Borpoc der wie vielte? «oropsiii?
OHH ABIAIOTCS IMPOU3BOAHBIMHA U O6paBYIOTC$I OT KOJIMYCCTBCHHbBIX YHUCIUTCIBbHBIX
¢ cybduxcom -t- 1o 19 BxmrounrtensHo , -St-oT 20

der (die, das) zweite

der (die, das) hundertf[linfte

der (die, das) zwanzigste

der (die, das) zweihundertsezehsundftinfzigste
He no npaBuity o6paszyrores

der (die, das) erste

der (die, das) dritte

der (die, das) achte
[TopsinkoBbIE YHUCIUTENbHBIC YIOTPEOJSIFOTCS C ONpeAeAE€HHBIM apTUKIEM |
CKJIOHAIOTCS KaK IMpHUJIaraTciibHbIC.

Das Lehrjahr beginnt aersten September .

Wir sitzen in deflinften Reihe.
Wuorna onpeneaéHHBIN apTHKITL MOXKET ObITh omnyIieH (0OBIYHO B 3ar0JIOBKAX).

1. (Erster) Mai

Dienstag, 29.0ktober 2005
HpI/I HaIMMCaHUHW MMOPAAKOBBIX YHCIUTCIBHBIX HI/ICl)paMI/I B HCMCIIKOM SA3bIKEC BCECraa
rmocJe nudpbl CTAaBUTCS TOUYKA.

3. Ipoonbie yncanteabHbie (Bruchzahlworter)
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JIpoOHbIE YHCTUTENbHBIC SIBISIFOTCS TPOU3BOAHBIMH W 00pa3yroOTCs MyTEM
nobasienus cypdukca -tel x mnpousBoaHBIM uHCAMTEIBbHBIM OT 3 g0 19
BKJIIOUUTENIBHO ¥ cyddukca -Std ot 20

1 . . 1 ) . )

= ein funftel,= ein flnfzigstel

5 50
He mo nmpaBwuiio o6pa3yrorcs

% _ein drittel,%ein halb,léeineinhalb
Ecnu npoGHble YMCIUTENbHBIE YIOTPEOISIOTCS ¢ HA3BaHUAMU MEP U BECOB, TO OHH
B OTOM cnyqae HE CKJIOHAKOTCA.

% -drei viertel Liter

B OCTaJIBHBIX Cciay4dasax I[pO6HLIC YUCJIUTCIIBbHBIC yHOTpC6JIHIOTC}I KaK
CYHICCTBUTCIIbHBIC, ITMIIYTCA C 60JII>IHOﬁ 6YKBBI N CKIIOHAIOTCH.

ein Sechstel der Erde

Genitiv: eines Sechstels der Erde

E—ein Viertel iein Zwanzigstel
4 20

§—drei Achtel L ein Hundertstel
8 10C

4. Necatuuanbie apoou (Dezimalbruchzahlen)

JlecsTuuHbie JPOOU MULITYTCSA U YATAIOTCS CIEIYIOIIMM 00pa3oM:

0,3 = Null Komma drei

0,06 — Null Komma Null sechs

3,006 — drei Komma zwei Nullen sechs
0,75 — Null Komma finfundsiebzig

5. O6o3nauenue nat u Bpemenn (Daten- und Zeitbestimmung)

B oramume ot PYCCKOI0 #A3blKa B HEMCIKOM A3BIKC JIA 0003HaueHUs roga
yHOTpC6J'I}IIOTCH KOJIMYECTBCHHBIC YUCIIUTCJIBHBIC. HpI/I YTCHUU YHUCCII,
0603HallaIOHII/IX roa, CHadyajia Ha3bIBA€TCiA KOJIMYECTBO COTCEH, 3aTEM C€IUMHUIBI U
IECATKU.

1870 — achtzehnhundertsiebzig

1989 - im Jahre neunzehnhundertneunundachtzig

Jlns 0603HaYeHUs 1aT YyKcell, Mecsa yrnoTpeOstoTCs OPSAIKOBbIC YNCIUTEIbHbIE,
KOTOpPBIE B 3TOM Clydyan muiyTcs udpamu, a cypdukc -te umum -ste zamensiercs
Ha MUCbME TOUYKOMU.

der 5. /funfte/ Dezember
der 22. /zweiundzwanzigste/ April
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[Ipu o0Oo3HaueHWHM BpPEMEHM CYTOK  YNOTPEONSIIOTCS  KOJUYECTBEHHBIE
YUCJIUTEIbHBIE.

10. - Es ist zehn /Uhr/

10.15 - Es ist zehn Uhr fiinfzehn- Es ein Viertél el

10.30 - Es ist zehn Uhr dreif3ig.-Es ist halb elf .

10.45 - Es ist zehn Uhr fanfundvierzig.Es ist drertel elf.

10.50 - Es ist zehn Uhr flinfzig.Es ist zehn (Mim)teor elf.

11.10 - Es ist zehn Uhr zehn. Es ist zehn (Minubtech elf.

10.35 - Es ist zehn Uhr funfunddreillig. / Es isnhfindzwanzig
(Minuten) vor elf.

YpaxxHeHus
1. BctaBbTe MOJAJIbHBIE TJIAT0JIbI, IePeBeAUTE MPeAJI0KEeHHS.

1. Inge, Anne und Karin ... am Wochenende nach Wefataren.(wollen) 2. Was
... du trinken? — Ich ... keine Milch, ich ... gern eineonade trinken. (mdgen) 3.
Die Schduler ... lesen, schreiben und rechnen. (kOnéefch ... jetzt in die Stadt
gehen und Einkaufe machen. (missen) 5. Morgen nttalgm.. die Lehrer mit den
Gasten sprechen. (sollen) 6. Monika und Karin ...téhv@bend ins Theater gehen.
(durfen)

2. OTBeThTE NUCbMEHHO Ha Bonpockl. [lepeBennTe npeasioxeHus.

a) 1.Wie viele Tage hat eine Woche?
2. Wie viele | Monate hat ein Jahr?
3. Wie viele Minuten hat eine Stunde?
4. Wie viele Tage hat ein Jahr?
5. Wie viele Ruhetage haben Sie?
6. Wie viele Werktage haben Sie?
7. Um wie viel Uhr stehen Sie auf?
8. Um wie viel Uhr beginnt der Unterricht?

b) 1. Wie alt sind Sie? Wie alt sind Ihre ElternfeWiele Geschwister haben Sie?
Wie alt sind sie? 2. Mit wie vielen Jahren begidi® Schule zu besuchen? Mit
wie vielen Jahren beendet man die Schule? Mit waden Jahren wird man
einberufen? Wie lange soll man in der Armee dienen?

. HepennmnTe NPEAJI0KCHUS. 3anummuTe YHCJIUTEIbHbIE NMPONMUCHIO.

. An einer Universitat studieren 10 000 Studenten.

. In einem Betrieb werden 800 Arbeiter und Angéiste beschattigt.
. Wie hoch ist der héchste Berg der BRD? 4. 82966 m hoch.

. Wie lang ist die Elbe ?

. Sie hat eine Lange von 1165 km.

. Mehr als die Hélfte aller Arbeiter treibt regélssig Sport.

OO, WNE W

20



7. Wann hat er mit dem Mathematikstudium begonri2a91)
8. Wann hat er die Schweiz noch einmal besucht7(199
9. Die BRD und die DDR haben sich am 3. Oktobe01\@&einigt.

3ansaTue 4

Tekcr “Forschungspolitik in Deutschland”
I'pammaruka: Ipemioru ¢ Dativ, Akkusativ; Datiwi Akkusativ

Forschungspolitik in Deutschland

Intensive Forschung und die Anwendung ihrer Ergssmisind fir Deutschland
lebenswichtig. Als Industriestaat mit geringen Roffs und Energievorkommen
Ist es vom Export hochentwickelter Erzeugnisse,fafeen und Erkenntnisse
abhangig. Sein Kapital ist das hohe Qualifikatiowsau der Arbeitskrafte, das
technische Know-how und die Entwicklung und Produkt moderner
Technologien. Forschung und technnologische Entwick dienen der
Modernisierung der deutschen Wirtschaft, der Staigg der wissenschaftlichen
Leistungsfahigkeit und der Verbesserung der Umwaitt Lebensbedingungen der
Menschen. Forschung und Entwicklung haben besorideidie Anwendung von
Schlisseltechnologien wie der Informationstechniler Biotechnologie, der
Lasertechnik und den neuen Materialen eine wichBgdeutung. Die Ergebnisse
von Forschung und Entwicklung sind fur die Aufgabenmodernen Bereichen
wesentlich, zum Beispiel als Grundlage zum Schatatmwelt oder die Sicherheit
der Anwendung mikrobiologischer Verfahren. Forsa@sirund Technologiepolitik
tragt zur Sicherung einer lebenswerten Umwelt bei.

1. IIpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0OBA.

['pammaruyeckuil MaTepual
Ipeasoru

1. IIpenJioru ¢ AaTeJJbHBIM NMAIEKOM

mit - C bei — Y, TpH, nof, 3a
nach - mocne, 1o, B, 4epes seit — ¢ /o Bpemenu/
aus - um3 aul3er — Kpome
Zu - K, Ui, Ha, B entgegen — HaBCTpedy
von 0T, 0, U3 gegenuber HAIpOTHUB

Er arbeiteimit dem Freund. OH paboTaeT ¢ JPYroM.

Ich wohne hieseit einer Woche 51 KUBY yKe HeJIeJro.
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[Mpenyiorn entgegen, gegenidber, nach yacto cTosaT mocie CyliecTBUTEIbHBIX
WM MECTOMMEHHU, K KOTOPBIM OHU OTHOCSATCS.

Er sitztdem Fenster gegentibeiOn cuaut HanpoTHB OKHA.
[Ipemoru zu u bei moryT cnuBaThes ¢ apTukieM: zUu + dem =zum
zu + der =zur

bei + dem = bim

2. l'[pezmorn C BUHUTCJIBbHBIM IIAJ1€KOM

durch —  4epes, 1o gegen — TPOTHB, OKOJIO
far - Ui, 3a wider — TMpOTHUB
ohne —  0e3, Kpome entlang —  BJOJb
um —  BOKDYT, 34, B bis - JI0
Er gehtdurch die Strasse OH uper 1o ynure.
Wir sindgegen den Krieg. MpsbI POTUB BOMHBI.

3. l'[pezmorn C 1aTC¢JIbHBIM U BUHUTC/IBbHBIM MMAaJACXKOM

in — B, Ha, Yepes, 1o, 3a an — Ha, Yy K, 3a
auf — Ha, 0, B vor — mepen, 10
neben - Bo3ne, psagom Uber — Hajm, 0, yepe3
unter — moa, cpeau zwischen - wmexny
wo?wann? — Dativ wohin? — Akkusativ
Der Tisch stehin der Ecke. CTOJI CTOUT B yIIIy.
Ich stelle den Tiscin die Ecke. S1 cTaBiro CTYJ B YTOJL.
YnpaxHeHus

1. lonotHuTe MpeNIOKeHM NpeAJoramM, TpPeOyWOIIMMH [1aTeJIbHOI0
najesxa:

1. Hans wohnt ... seinen Eltern in Berlin. 2. In §@vek ... Kramatorsk gibt es
eine Padagogische Hochschule. 3. Er fahrt ... Bahnhaler Stralenbahn. 4. Der
Zug ist ... Berlin gekommen. 5. Gehen Sie bitte zuerdinks, dann ... rechts und
dem Kinotheater ... sehen Sie das Kaufhaus. 6. G8reworsichtig, fahren Sie
hier ... hoher Geschwindigkeit nicht! 7. Meine Mutteat einen Mantel ... gutem
Stoff gekauft. 8. Das Kind malt ... den Buntstift@nBald fahrt er ... seinen Eltern
... Deutschland. 10. Vor kurzem hat Anna einen Briefihrer Freundin ... der

BRD bekommen. 11 .... diesem Jahr ist mein Freundlestuder technischen
Hochschule. 12. Wie lange fahrt man ... Kramatorsbaonezk?

22



2. JlonoJiHUTE TpeNJIOKeHUsI MpelIoraMu, KOTopble TPeOYIT BUHUTEILHOIO
najiexa:

1. Mein Vater kennt den Weg ... die Stadt gut. 2.ushst du ... die Wanderung
einen Rucksack? — Nein, ich gehe ... Rucksack. 3. Wast du ... unseren
Vorschlag, ins Kino zu gehen? 4. Herr Schulz hases Buch ... Montag. 5. Ich
werde den Brief ... einen Boten schicken. 6. ... sdter/sieht er munter aus. 7. ...
den Tisch stehen sechsuBle. 8. Herr Miller, ein Hotelzimmer ist ... Sie
reserviert. 9. Er bog ... die Ecke, ging ... die Bé&ra.. zur Bushaltestelle. 10. Man
kann nicht ... den Strom schwimmen. 11. Sie ist ...rawp Jahre. 12. Der
Unterricht an unserer Hochschule beginnt ... 9.30. W&r ... deine Hilfe kann ich
kein Geschenk ... meine Mutter kaufen.

3. YnorpeduTe cyliecCTBUTEILHOE B CKOOKAX B HY?KHOM MaJiekKe.

1. Wir gehen in (der Wald). 2. Wir spazierten z@8#inden in (der Wald). 3. Der
Lehrer hat die Tabelle an (die Tafel) §elgt. 4. Hinter (das Haus) steht ein ggo
Baum. 5. Alle setzen sich auf (dielte). 6. Man kann das Fernsehifezwischen
(das Fenster) und (der Schrank) stellen. 7. Das I@gihgt Gber (das Bett). 8. Er
legt das Heft neben (das Lehrbuch). 9. Die Blumehes in (die Vase).

Pabounii nian
M0 HeMeIKOMY si3bIKY Ha 14i Tpumectp (mpomoskeHue)

MECAIL JEKCUYECKHNM | TPAMMATHUYECKHWH | YITIPAXKHEHUSI

MATEPHAJI MATEPHAJL
HOSIBPb | Tekct [Tpuuactue 1 (Partizip 1), | Yop. 1
Crp. 23 npuuactue ll(Partizipll). | Crp. 25
Ob6pa3zoBanue,
ynoTpeOIeHue, TEPEeBOI.
HOSABPbH Tekcr JInunble MecToumenus. | Yop. 1-4
Crp. 25 Heonpenenenno-nuunoe | Ctp. 27-28

MeCToOnuMeEHHE “Mman”.
besnnynOoe MecTonMeHue

‘es’.
JEKABPb | Tekcr Heonpenenenno-nmuunoe | Yop. 1
Crp. 28 MecToMMeHHue “man’ ¢ Crp. 29

MOJAJIbHBIMHU I'JIarOJIaMH.

JNEKABPb | Tekct OTHOCHUTEIBbHBIE Yp. 1-5
Crp. 29 MECTOUMEHHUS. Crp. 34-35
CroxHONOAYMHEHHBIE

MPEJIOKEHHUSL.
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[Ipunatounsie
JIOTIOJIHEHUS,
ONpeaeICHHUS,
BPEMEHU, YCIIOBHS,
MIPUYVHBI.

Pasrosopuas Tema: “Ich bin Fernstudent”.

3ansaTue 5

Teker “Osterreich. Geographische Lage
Kulturleben und Staatsreform”
I'pammaruka: [Tpuuactue | (Partizip 1), npuuactue Il (Partizip 1) —o6pa3osanue,
ynotpeOsieHne, mepeBoi Ha POTHOM S3bIK

Osterreich. Geographische Lage.
Kulturleben und Staatsreform

Osterreich liegt im sudlichen Mitteleuropa. Das danhat gunstige
verkehrsgeographische Lage. Osterreich ist klealsr Deutschland, aber etwa
doppelt so grof? wie die Schweiz. Seine Flache get#va 84 000 km Die
Bevodlkerungsdichte ist relativ niedrig. Sie betréigbzehneinhalb Millionen.
Osterreich ist ein Bundesstaat und besteht aus Bandeslandern — Vorarlberg,
Tirol, Salzburg, Kéarnten, Steiermark, Oberdstetreidiederdsterreich, Wien und
Burgenland.

Osterreich ist eine parlamentarische Demokratier @#erste Reprasentant des
Staates ist der Bundesprasident. Das Volk wéahlt Bendesprasidenten auf 6
Jahre. Der Bundesprasident ernennt die Bundesvagiarnd die Bundesbeamten.
Er vertritt das Land nach auferDas Parlament wahilt den Bundeskanzler. Er
bestimmt die Richtlinien der Politik und flhrt ditegierungsgeschéfte. Er bildet
mit den Bundesministern die Bundesregierung.

Der Nationalrat und der Bundesrat — die beiden Kamnades Parlaments — sind
die zentralen Organe des Regierungssystems.

Osterreich gilt in der ganzen Welt als Land der iMu¥iele bekannte Musiker
waren hier beheimefebder wirkten hier, zum Beispiel Mozart, Haydn, Bewen,
Schubert und Strauf3. Hier entstand die klassisgezdate und erklang zum ersten
Mal der weltberihmte Wiener Walzer “An der schob&uen Donau”.

Schubert schrieb in Wien innerhalb von zwei Jahseme zweihundertflinfzig
Lieder. Johanner Brahms Ubersiedelte von Hambuef Méien und fand hier mit
seinen Symphonien und Liedern schnell Anerkenndugart lente ein glnstiges
finanzielles Angebot des preulRischen Koénigs algbbin Wien und schrieb hier
seine schonsten Werke.

1 - nach aul3en3e. 3a pybexom
2 - beheimatet sein mpoucxoauts, ObITH pogoM (OTKyma-I1.)
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1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BLINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

['pammaTuyuecKuii MaTepuail.

Partizip |, Partizip Il .( Ilpuuactue |, 1)
1. Partizip | o6pa3yercst T OCHOBEHI IJ1arosa ¢ momorpio cyhdukca —end

lesen - lend
schreiben — schreagind

B npennoxkenuu oH BBICTyHaeT B KpaTKOW U MOJTHOM dopme.

Partizip | B kpatkoii Qopme ymorpedisercs B MPEUIOKECHHH B KauyecTBE
oOcrosiTelbcTBAa  o0Opa3a  JEHUCTBUA W TEPEBOAUTCA  JEEHPUYACTUEM
HECOBEPILIEHHOT'O BU/IA.

Er liest immersitzend. OH yuTaeT BCeraa CHas.
Sie gingerschweigend. OHH 1IIK MOJTYA.

Partizip |8 monHo# Gopme yrnoTpeOseTcss B KaueCTBE OIMPEICICHHsI, COTIacyeTCs
C CYIIECTBUTEIBHBIM B POJIC, YHUCIIC W TMAJEKE W MEPEBOAUTCS HA PYCCKUH SI3BIK
MPUYACTHEM JIEHCTBUTEIHHOTO 3aJI0Ta HACTOSIIETO WU TPOIIEANIETO BPEMEHH.

Ich sehe einefesenderSchiller | 51 Buxy unTaloONIero yueHnKa

Ich sah eineesenderSchiiler. A Bugen uuTaBmiero (YHTAIOIIETO)
yYUCHHKA.

2. Partizip Il ymoTtpe6iisiercst B KpaTKO# 1 IOJTHOH Gopme.

B kpatkoii popme yroTpeoiisieTcs:
) ITpu oOpa3oBaHKMK CIIOKHBIX IJIAroJbHBIX GopM (mepdekTa, mIockBamnepdexrTa
aKTHUB 1 BceX (opM B maccuB).

Wir haber einen Briefgeschrieber Mps1 Hanrcau MUCHMO.
Das Gebaude/urde gebaut 31aHue CTPOMIIOCH.
2) B coueTanuu aroja Seinc Partizip Il

Das Lichtist eingeschalte. | Ceer BTIOUEH.

B nonnoit Qopme ymnorpebisiercs B POJIM  ONpeNeeHMsl U TEPEBOJUTCS
IPUYACTUEM IPOILIEIIETO BPEMEHHU.

Die entdeckter Bodenschétze sind)tkpeiTbic  Moj€3HBIE  HCKOINACMbIC
von grof3er Bedeutung. UMEIOT OO0JIBIIIOE 3HAUCHHE.

Wir  begrufRten herzlihch d
angekommeneDelegation.

eMbl CEpJIEUHO IIPUBETCTBOBAJIN
PUOBIBITYIO JCJIETAIUIO.
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YpaxxHeHus

1. O6pasyiite npuuacrue | u npuyacrue || 0T CiIeAYIOLIUX IJ1ar0JI0B.

malen, lernen, bauen, lesen, schreiben, storenscwemden, vorbereiten,
aufralimen, darstellen, Gbersetzen,vergessen

2. IlepeBeauTe HA PyCCKHUI A3BIK:

der lobende Lehrer; der gelobte Schiler; die dnde Frau; der erfrorene Fluss;
der gewinnende Schachspiler; das gewonnene Spieljlbrsetzende Student; der
Ubersetzte Text; der erfundene Apparat; die ankamdeeDeligation; der
abfahrende Zug; der abgefahrene Zug

3ausatue 6

Texct: “Wien”
I'pammartuka: 1)JIuunslie MecTouMenus. 2)HeonpeaeneHHO-IMYHOE MECTOMMEHUE
“man.” 3) beznuunoe MecronMenue “es”

Wien

Wien ist das kleinste von allen Bundeslandehat die groRte Einwohnerzahl (1,5
Mio.) Dagegen hat Vorarlberg, das zweitkleiAsteand, nur rund 305 000
Einwohner. Niederdsterreich hat zwar die grof3techda aber nur 1,4 Millionen
Bewohner. Diesen Zustand bedingte die historischisvieklung des Landes. Es
gibt noch andere merkwirdige Dinge: zum Beispied tandesregierung von
Niederosterreich befindet sich nicht im eigenen dstand, sondern in Wien. Der
Wiener Birgermeister ist Landeshauptnfanminer Stadt ohne Land.
Niederosterreich ist ein Land ohne Hauptstadt.

Wien hatte schon immer eine glnstige verkehsrgebigehe Lage. Die Stadt lag
und liegt auch jetzt an der Kreuzung der wichtiggandels- und Verkehrswege
zwischen der Adriaund der Ostsee. Diese ginstige Lage ermdglichtendVi
Entwicklung zu einer Weltstadt. Die Bundeshauptatheute Sitz der Regierung,
der Zentralbeh6rden und einer Reihe internatior@tganisationen.

Hier entwickelte sich eine ganz spezifische stabdesKultur. Besondere Bedeutung
gewann Wien als Stadt der Musik.

Wiens Universitat, seine Hochschulen und seine Kusind Theaterkultur
unterstreichen die kulturelle Bedeutung der StadZentrum Europas.

Wien st auch eine Industriestadt. Hier befindenchsiauch wichtige
metallverarbeitende, feinmechanische und elekthotische Industriebetriebe. Die
Osterreichischen Grol3banken, Sparkassen, Versiuggasellschaften und die
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meisten grol3en Firmen haben ihre Hauptsitz in Wzaveimal im Jaht (Frthjahr
und Herbst finden in Wien internationale Fachmesstait. Das macht Wien als
internationalen Handelsplatz weltbekannt.

1 Wien ist Bundeshauptstadt und Bundesland zugleich

2 zweitkleinst -smopoii nocne camozo manenvroco (no senuuune)
3 der Landeshauptmanrezasnoe aomunucmpamusnoe auyo 3emiu
4 die Adria, das Adriatische Mee4opuamuueckoe mope

1. IIpoumnTaiiTe, nepeBeauTe TEKCT U BHIMMIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['pammaTrnyecKuil MaTepual

MecTouMeHUusA

1. Inunnie MecToumenusi (Personalpronomen)

N ich du er es sie wir ihr sie
D mir dir i1thm ihm ihr uns euch ihnen
A mich dich thn es sie uns euch sie

Ilpumeyanune. B Tabnuime OTCYTCTBYET POAMTENBHBIA MageX  JUYHBIX
MECTOMMEHUH, TaK KakK 3TH (OpPMbI B COBPEMEHHOM HEMELKOM S3bIKE HE
YHOTPEOISIOTCS.

2. beznnunoe mecronmenue “es”(das unpesonliche Pronomen ,es")

besnnunoe MecTonMeHue ynotrpeoasercs:
1) ¢ Ge3IMYHBIMH IJ1arojiaMu, 0003HAYAIONIUMU SIBJICHUS ITPUPOJIBI;

Es regnet.
Es donnert

Unet noxnn

['pemut rpom

2) ¢ OE3TUYHBIMU TJIaroJiaMu, 0003HAYAFOIINMH OIYIIEHUS YeJIOBEKa,

Es friert mich
Es graut mich

3) B 6e3MMYHBIX 000pOTaX;
Es ist kalt
Wie spat ist es?
Wie geht es dir?

MHe x0n01HO
MHe cTpamHo

XO0JIOTHO
CKOJbKO BpeMEHU?
Kak 161 )xuBeNp?

Welche Museen gibt es hier? Kakue Mmy3en 31ech HaxXoaATCsA?
4) B xauecTBe TpaMMaTHYECKOTO TOJIEXKAIIETO;

Es fahren viele Autos Ener MHOro mMaiiuH.

Es beginnen bald die Prifungen.Cxopo HauHyTCs 9K3aMEHBI.
5) 1715t 3aMEHBI CYIIECTBUTEIBHOTO CPEIHETO POJIA;

Das Gebaude ist gut. Es ist neu3ganue xopomee. OHO HOBOE.
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3. HeompenejseHHO-THYHOE MeCTOUMEHHE «Man»

MecTouMeHHe «Mman» OTHOCUTCS K HEONPEACICHHBIM MCCTOMMCHUSM. Ono
YHOTpC6J'IHCTC}I B pOJIM IMOAJICIKAIICTO B HCOMPCACICHHO-JIMYHBIX IMPCAJIOXKCHHAX.
MecTouMeHrHe «Man» HE CKJIOHSETCH. HpI/I MECTOMMECHHUU <«Mahn» rjaroj-
CKazyeMoc€ CTOHUT B 3-M JUIIE CIUHCTBCHHOI'O 4YHcCja, Ha pYCCKI/Iﬁ SA3BIK
MMEPCBOJAUTCA 3-M JIUIIOM MHOZKCCTBCHHOT'O YHCJIA.

An unserer Hochschule studi@® namem WHCTUTYTE H3yd4arOT MHOTO
man viele interessante Facher. | uHTEpeCHBIX MPEIMETOB.

YnpaxHeHus

1. BceraBbTe COOTBETCTBYIOIIICEC JINTYHOC MECTOUMCHHUE.

1. Ich und meine Schulfreundin wohnen in einem Héals besuche ... oft. 2. Ich
habe Durst. Bringen Sie ... bitte eine Flasche Mimasser. 3. Ich und mein
Schulfreund machen immer die Hausafgaben zusamiméthysik hilft er ..., und
Chemie ich .... 4. Er will euch morgen besuchen. Werd zu Hause sein? 5. Ich
habe Sie lange Zeit nicht gesehen. Wie geht es ..Du6hast Geburtstag, ich
gratuliere ... . 7. Wir haben diese Neuigkeit schehigt. Unsere Nachbarn haben
sie ... mitgeteilt. 8. Dieses Buch gt unserem Bruder. Meine Schwester hat es
... geschenkt. 9. Die Mutter hat der Tochter ein seikeid gekauft. Sie will ...
zum Geburtstag schenken. 10. Bist du morgen zud?algs besuche ... .

2. TlepeBeauTe cieayloliue MNpeaoKeHHsT HA PYCCKHH f3BIK; OMNpeaeJuTe
(pyHKIMHM MeCcTOMMeHMH €S

1. Es ist heute sehr kalt. 2. Es gibt in unserestitut Studenten aus Indien,
Indonesien, Japan und anderen Landern. 3. WieageHlinen? — Danke, es geht
mir gut. 4. Ich lese ein Buch uber die Mathematik&ofia Kowalewskaja, es ist
sehr interessant. 5. Es ist ein neues WerkstuasdpiDreher bearbeitet es. 6. Es
wird bald Winter. 7. Im Sommer ist es gewdhnlchmwar

3. [lepeBeauTe ¢ HEMENKOTO SI3bIKA!

Es taut seit gestern tberall.

Es friert fast jede Nacht in unserer Gegend.

Es klingelt schon zur Stunde.

Es geht dem Kranken in der letzten Zeit besser.
Es blitzt irgendwo im Norden.

aghrowonE

4. Ynorpeoure “man’ wim “es’.

1. In dem Roman geht ... um die Ereignisse wahrersdkdeges. 2. ... tut uns
leid, aber wir konnen an der Exkursion nicht tdimen. 3. Wenn ... ins Theater
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gehen will, muss ... die Theaterkarten im voraus fgso 4. ... ist interessant,
diesen Roman bis zum Ende zu lesen. 5. ... darf sicht zum Unterricht

verspaten. 6. ... ist kalt, ... zieht im WohnzimmerGelingt ... dir, ins Ferienlager
zu fahren? 8. In Deutschland nimmt ... vier Mahlzeiggn. 9. Wie geht ... Ihnen?
10. ... ist 10 Uhr. 11. ... beginnen balb die Priifungen

3agsarTue [

Texer “Industrie Osterreichs”

I'pammaTuka: HeonpeneneHHO-THYHOE MECTOMMEHHE “Man” ¢ MoIaJIbHBIMU
rJ1arojiaMu

Industrie Osterreichs

Industrie und Gewerbe waren schon immer die wiskeigGrundlage der
Osterreichischer Wirtschaft. Ihre Basis bildetemeayrof3e Auswahl von Rohstoffen
und auch grolRe Energiereserven sowie hochqualiBziérbeitskrafte aller
Fachrichtungen. Die Betriebe setzen schon frih mm@dd echniken ein und
spiegelten so den hohen Stand der industriellewiEkiing in Osterreich wider.
Von jeher baute das Land Eisen, Metalle und wddvdllineralien ab und
verkaufte sie nach ganz Europa. Zu diesen Bodetmah&amen in der Neuzeit
groRe Erdollager. Die Gebirgsflisse des Landes esaieé \Wassermassen der
Donau dienten sich schon immer zur Gewinnung vos3afikraft.

Als Staat mit einer Marktwirtschaft hat Osterreisadeutende Erfolge erreicht.
Osterreich hat einen relativ kleinen InlandmarktesBalb musste es seine
Wirtschaft auf starken Export orientieren. Der Aanlt@ndel gehort zu den
wichtigsten Bereichen der Wirtschatft.

Als Hochgebietsland mit einem dichten Netz an Fiigst Osterreich ein wichtiger
Produzent von hydroelektrischer Energie. In Ostefrearbeiten tber 1000
Kraftwerke. Die Osterreichische Elektrizitatswihiadt fihrt Strom in beinahe alle
Nachbarlander aus.

Reiche Rohstoffquellen, insbesondere Holz, Minérahd Erdgas, ermoglichen die
Entwicklung der Chemieproduktion. Die Papirerzeuguist auch eine der
wichtigsten Industrien Osterreichs.

Unter glnstigen Bedingungen konnte sich auch diearlbeitende Industrie
erfolgreich entwickeln.

Auf der Grundlage traditioneller Gewerbe, Kleinistien und der
neugeschaffenen Grundstoffproduktion entstandedsterreich zahlreiche Zweige
der Fertigwarenerzeugung.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0OBA.
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['pamMaTHueCcKnil MaTepurall

MoaajibHbI€ IJ1aroJibl ¢ MECTOMMEHHEM «man»

MopanbHble TJIarojikl B COYETaHUM C HEOMNpPEeNeIEHHBIM MECTOMMEHHEM «Mman»
NEPEBOIUTCS HAa PYCCKUH S3bIK CIEAYIOMIMM 00pa3oM:

man kann...................... MQXKHO
man darf
man kann nicht HEJb3s

man darf nicht

man soll HYXKHO, CJIEIyeT, HaJI0
man Muss
man soll nicht HE HYXKHO, HE CIIEJIyeT, He HaJI0

man muss nicht

Man muss an diesem Problem vie
arbeiten.

éan oTolf mpoOseMoil Ham0 MHOTO
paboTaTh.

In dieser Stadtkann man viele | B stom ropone M0:KHO YBUAETH MHOTO
Sehenwurdigkeitensehen sehen. | mocronmpumeuaTensHOCTEH.

YnpaxHeHus

1. IlepeBeauTe NMpeaI0KeHUsSI ¢ HEMEIIKOTO A3BIKA.

Man muss die Theaterkarten im voraus besorgen.
Man darf sich nicht zum Unterricht verspaten.

Man kann etwas Neues und Interessantes erfahren.
Man soll den Vortrag horen.

Darf man etwas fragen?

arhwpRE

3ausatue 8

Texker “Die Schweiz”

I'pammaruka: 1)OTHOCHTEIbHBIC MecTOMMEHUS. 2) CI0KHOIIOUNHEHHBIC
npemsioxxenus. [IpuaaTounbie NpeaoKeHusl TONOJIHEHN S,
BpPEMEHH, ONpPEEICHUS, YCIOBUS U IPUUMHBI.
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Die Schweiz

Die Schweiz ist ein Hochgebirgsland in Mitteleuroffae Flache betragt Gber 41
000 km? Hier leben ungeféhr 6,5 Millionen Einwohner.

Die Schweiz ist wie Deutschland und Osterreich dgntschsprachiges Land. In
Deutschland und Osterreich ist Deutsch die eindgatssprache. In der Schweiz
gibt es auBer Deutsch noch Franzésisch, ltalienisah Ratoromanisch Etwa
74,5% sprechen Deutsch, 20% Franzosisch 4% Itatiknind der Ubrige Teil der
Bevodlkerung spricht Ratoromanisch .

Die Hauptstadt der Schweiz ist Bern.

Die Schweiz ist eine parlamentarische BundesrepuBlie besteht aus Kantonen.
Manche von ihnen sind sehr klein. Jeder Kantonskat eigenes Parlament. Die
gesetzgebende Macht hat in der Schweiz das Parlantk@ Bundesversammlung.
Sie besteht aus zwei Kammern: dem Nationalrat e &tanderat. Die beiden
Kammern versammeln sich jahrlich zur Wahl des Bsramtes. Die
Bundesversammlung wéhlt den Bundesrat flr vier elaBie wahlt auch den
Bindespréasidenten fur ein Jahr. Der Bundesprasiggnkein Staatsoberhaupt,
sondern nur Vorsitzender des Bundesrates. Er fiilut die Geschafte,
unterzeichnet Erlasse der Regierung und vertnitStaat nach aul3en.
Weltbekannt und wirtschaftlich sehr wichtig sinde déchweizer Banken und
natdrlich die Schweizer Schokolade und der Schwéizse.

In Genf haben einige Ausschiisse der UN@d anderer Organisationen ihren Sitz.
Schweizerische Stadte werden Tagungsorte vielegiasse.

Die Schweiz ist also kein grof3es Land, aber daneritSchdnheit ist sie
weltbekannt. Es gibt hier viele kleine und groRemenderbare Seen. Durch ihre
landschaftliche Schonheit ist die Schweiz zu eirsahr beliebten Zentrum des
Tourismus geworden.

1. Ratoromanisch pemopomanckuii s13vix
2. UNO = Organisation der Vereinten Nationen GOH (Opeanuszayus
Obveounennvix Hayui)

1. IlpouyuraiiTe, nepeBeAUTEe TEKCT M BHITUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['pammaruyeckuil MaTepual

CoKHOIOJYMHEHHOE NMPECAIOKCHUC

CIOKHOMTOTYMHEHHOE TPEUIOKEeHHe COCTOMT |3 rimaBHoro (der Hauptsatz)u
oxHOro win Oojiee mpuaaTouHbix npemioxenuit (der Nebensatz)lIpumatounsie
IPEUTOKEHUST COSTUHSIOTCS C TJIABHBIM MPH MOMOIIN MMOAYHHUTEIBHBIX COIO30B,
OTHOCUTEJIbHBIX MECTOMMEHHMH U 0e3 Cco01030B (0CCCOI03HOE IMOIUMHEHHE).
[TpuaaTouyHOE MPEATIOKEHUE MOKET CTOSTH MEPe/] TJIaBHBIM IPEITIOKEHHUEM, TTOCTIE
[JIABHOTO MPEIOKEHHUS ¥ BHYTPH HETO.

31



1. Iopsinok cjI0B B IJIABHOM NpPe/IJI0KEHHH.

Ecnu mpunatounoe npeanokeHne CTOUT Nepes] TIaBHBIM, B TIIABHOM IPEIJI0KEHUH
MOPSZIOK CIIOB OOPATHBIIA:

Da es in den Steppen vofak kak B cremsx KasaxcraHa oOdYeHb
Kasachstan sehr wenig Wasgdnt, | Mmaio BoabI, TaM CTPOSIT OPOCHUTEIIbHBIC
baut man dorf Bewasserungskanaleanaiisi.

Ecnn mpupaTtoyHoe mNpemoKeHue CTOMT II0CIE TJIABHOTO, TO B IJIABHOM
IIPEUI0KEHUH IPSIMOM NTOPSIAOK CJIOB!

Er sagt, dass er diesen Sommer| O paccka3sIBaeT, YTO OH IPOBEI 3TO
der Krim verbracht hat. neto B Kpeimy.

2. Tlopsaaok cJ10B B NPUAATOYHOM NpPeENJI0KeHUU

B NpuaAaTO4YHOM IMPCIIOKECHHHU C COKO30M HJIM C COIO3HBIM CJIOBOM CKa3zyeMocC
3aHUMACT IIOCJICAHEE MECTO.

Schon viele Jahre wollten ¢ Yxe mHOro ner nroau XoTeaud 3HATH O
Menschen wissenywas sich im All | toMm, 4yTo Haxooumcsa BO BCelEeHHOM, KaK
befindef wie das Allaussieht 8b12/110UM BCEIICHHAS.

Eciu ckazyemoe CIIO)KHO€ WM BBIPAKEHO CJIOXHOW TJaroibHON (opMoi,
cupsiraeMasl 4acTb CKa3yeMOro 3aHMMAET IIOCJIEHEE MECTO B IIPEMJIOKECHHUM, a
Hecnpsraemas 4acTb CTOUT IIEPET HEIO:

Laika war das erste Lebeweselas| Jlaiika ObL1a TIEPBBIM YKUBBIM
die Reise in den Kosmogemach| cymectBoM,  cosepwuguwium  myTe-
hatte LIECTBHUE B KOCMOC.

I[J'IH TOTO YTOOBI IMpaBUJIbHO IICPEBCCTU HCEMCUKOC IIPCATIOXKCHUC, HCO6XO,Z[I/IMO
HAWTH CHaydajia mojJiexaliee u CKa3yeMoOC NMpruaaTO4YHOro nNpCaioXeHusAd, NCpeBCCTU
HX, a 3aTCM IIEPEBOAUTH OCTAJIBHYIO YaCTh PCAJIOKCHUA, HAIIPUMED.

Es ist bekannt, dassch radioaktive U3secTHO, 4yTO paJIMOaKTUBHBIC
Elemente nach einer bestimmten J snemenTsI IPEBPAIIAIOTCS gepe3
in Blei und Heliunverwandeln OTIpeIeTICHHOE BPEMS B CBUHEI] M TEITUH.

be3 coroza ynoTpeOusroTcsl TOIbKO HEKOTOPHIE BHIIBI IPHIATOYHBIX MPEAJIOKEHUH,
Jare BCEro JOMOJHUTEIbHBIC U YCIOBHBIC MPHUIATOUHBIC Mpeaioxkenus. [lopsaok
CIIOB B HHX M CIIOCOOBI WX IEpPEeBOJIa H3JI0KEHBI HI)KE, B COOTBETCTBYIOIIUX
naparpadax.

OHpeIICJIHTeJILHLIe NPpUIATOYHbIC IPCAJTOKCHUS.
(Attributsatze)
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OmnpenenuTenbHbIe MPUAATOYHBIE MPEITOKEHHS OTBEYAIOT Ha BOIIPOCHI:
welcher? —kaxoit?, welche?—kakasa?, welches?- kakoe?, welche?- kakue? u was
fur ein?, was flr ein@ -uro 3a?

OmnpenenuTenbHple NPUIATOYHBIE MPEIIOKEHHUS OTHOCITCS BCErla K KaKOMY-
HHOYIb CYIIECTBUTEIBHOMY TNIABHOTO MPEIIOKEHHS M CIAEIYIOT OOBIYHO 33 HUM.
OmnpenenuTenbHble MPUIATOYHBIE TMPEATOKEHUS BBOAATCA OTHOCHTEIbHBIMH
mectroumenusiMu: der — kotopsiid, die — kotopast, das— koropoe, die — KoTopsie
pexxe welcher — koroperit, welche — xotopas, welches — xortopas, welche —
KOTOpBIE.

OTHOCHTEIbHBIE MECTOMMEHHMS MOTYT YIHOTPEeOISIThCS BO BCEX  MajeKax
¢IMHCTBECHHOT'O ¥ MHOYKECTBEHHOT'O YHCJIA, C TPEJIOTaMH U 0€3 HHX.

CkJi0HeHHe OTHOCHTEJIbLHBIX MECTOMM eHMIi

Nom. der die das die
Gen. dessen deren dessen deren
Dat. dem der dem denen
Akk den die das die

Der Text, den wir Ubersetzt habe| TekcT, KOTOpbIit MBI YMTAEM, HEJICTKHUHA.
ist nicht leicht.

Die Werkstétten und Labors ( Macrepckue u nabopatopuy HHCTUTYTA,
Hochschule, indenendie Studente| B kOTOpbIX  CTYACHTBI  BBIMOJHSIOT
Ubungen und verschiedene Aufgal ynpaxserns wu pasnnuHble  3amaHus,
ausfuhren, Hhaen eine moderr umeroT coBpeMeHHOE 000pyTOBaHHE.

Ausrustung.

Ecnu oTHOCHTENIbHOE MECTOMMEHHE CTOMT B POAUTEILHOM IaJeKe, TO MEPEBOT
MPUJIATOYHOTO TPEITIOKEHUS HYXKHO HAYMHATH C CYMIECTBUTEIBHOIO, KOTOPOE
CIIE/yeT 3a OTHOCUTEIbHBIM MECTOMMEHHEM, a 33 TEM MEPEBOUTH OTHOCHTEIILHOE
mecTouMenune dessen, deremdroporo, KOTOPbIi, KOTOPHIX).

Das Guleisendessel Kohlenstoff{ UyryH, conmepxanue yriaepoma KOTOPOTO
gehalt am hochsten ist, ist hart (| sBusercst HanbobIINM, TBEPT U XPYTIOK.
sprode.

YciaoBHBIE NPpUIATOYHbIC NPCAJTOKCHUS.
(Konditionalsatze)

VY CoBHBIE PUIATOYHBIE TIPEIOKEHUS OTBEYAOT HA BOIPOCHI:
unter welcher Bedingund@ —mpu kakom ycioBHu?
in welchem Fall?—- B kakom ciyyae?
VY CoBHBIE PUIATOYHBIE TPEII0KEHUS OBIBAIOT COIO3HBIC H OECCOIO3HBIE.
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a) COK3HbIE YCIOBHBIC MTPEIJIOKEHUS BBOASATCS coro3amu Wenn (eciu) u pexe falls
(B ciyuae, ecim)

Wenn du zur Studenterversammly Ecau Tel  Xouelib ~ OpPUATH  HA
kommen willst, musst du Punkt| ctynenueckoe coOpaHue, Thl JIOJDKEH
sein. OBITH POBHO B 5.

0) B 0eccOl03HOM YCJIOBHOM IPHIATOYHOM IMPEVIOKEHUN CKAa3yeMOe WJIH €ro
U3MEHsIeMasl 4acTh CTOUT HAa IEPBOM MECTE, a IIIaBHOE NPENI0KEHIE HAUMHAETCS C
KoppensTa SO

Bewegt siel der Elektronenstrom | Eciim 1OoTOK 3JIEKTPOHOB IBHKETCS B
einer gleichbleibenden Richtungp mocrosHHOM HampaBieHUH, TO pe4b UIAET
handelt es sich um Gleichstrom. | o mocrositHHOM TOKe.

[TepeBoj1 6€CCOI03HOTO MPEI0KEHUS HAUNHACTCSI CJIOBOM “€CJIH’ .

IIpugaroynbie NpeLI0KeHUS IPUUYNHBbI
(Kausalsatze)

IIpunaTouyHble MpeAIOKeHUs] MPUYMHBI OTBEYalOT Ha BOMpOC. warum? —
moueMy? M COSIAMHSIOTCS C TJIABHBIM TNPEJIOKCHHEeM corozamu: Weil — motomy,
yT0, da — Tak Kax.

[TpumaTtounbie TMPeIOKEHUS C COo30M Oda NPEHMYIIECTBEHHO CTOUT Iepe
IJIaBHBIM, @ ¢ COK030M Weil —mocie rimaBHoro.

Da die arbeitende Juge| Tak kak pabouast MOJIOAEKbL XOTena
Hochschulbildung bekommen woll| nonyunts BBICIIICE obpa3oBaHme,

schuf die Regierung allgemejnpasutenbpcTBo €03/1aJ10
technische Fern- und Aben@omerexnnyeckne 3a04HbIE U BEUEPHUE
fakultaten. (bakynbTeTHI.

Wir machen Heute UNSE MbI faemaeM Hall TMEPEBOJ CETOTHS B
Ubersatzung im Lesesaaleil wir zu| yntanpHOM 3alie TOTOMY, YTO Y HAC JOMa
Hause kai tehnisches Worterbui et Texandeckoro cioBapsi.

haben.

IIpugarouynbie NpeNI0KeHUsT BPEeMeHH
(Temporalsatze)

[TpunaTovHbIe MPEIOKESHUS BPEMEHU OTBEYAIOT Ha BOIPOCH Wann —koraa? ,seit
wann? —c kakux nop? bis wann? —io kakux nop? wie lange? —«ax goaro? Wie
oft? — kak gacto?
[MpuaaTouHbIie MPEITOKEHNS BPEMEHH BBOSTCS COIO3aMHU!

als, wenn—xorma

wahrend — B To Bpems kak
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nachdem-—nociie Toro, Kaxk
seit, seitdem-c tex nop, Kak
sobald— kak ToJBKO

bis — moka He

ehe—npexae yem

bevor —npexae yem

Als der Lektor den Horsaal betrl Kornga nekrop Bomen B ayauropwurio,
standen die Studenten auf. CTY/ICHTBI BCTAJIH.

Wahrend die Studenten Laborarbh@-To Bpems, kak CTYIEHTHI BBITIOIHSIIN

ten ausfihrten, lernten sie ein| maGoparopHsie paboTHl, OHHU
Gesetze der Physik kennen. 3HAKOMUJIUCh C HEKOTOPBIMU 3aKOHAMHU
bu3uKy.

I[OHO.JIHI/ITCJIBHBIG NPpUAATOYHBIC MPEAIOKCHUA.
(Objektsatze)

JlonoJIHUTENIbHBIE MPUAATOYHBIE TTPEJIOKEHHSI OTBEYAIOT Ha BOMPOCHI KOCBEHHBIX
najexed ¢ mpemjgoramMu u 0e3 npemioroB. OHu BBOAATCS corozamu dass (To) u

ob(n).
Ich weil3 schon, dass er gesi { yxe 3Ha10, 4TO OH IIpHUEXal BUepa.
gefahren ist.

Die Elektroautomaten zeigen, ob ( DnerpoaBroMaThl OKa3bIBAIOT, UALT JIH
Schhiff auf dem richtigen Kurs ist. | cynHo npaBHIEHBIM KypCOM.

YpaxxHeHus

1. lpoutute M mepeBeauTe npeaaoxkeHus. Onpeneaure BUI NPUAATOYHOIO
NpeIJI0KeHHU.

Da ich ein Russisch-deutsches Worterbuch brauches géhn die Buchhandlung.
Mein Freund Thomas geht miteil er ein neues Lehrbuch kaufen méchte. Aber
die Buchhandlung ist geschlosselenndort von 13 bis 14 Uhr Mittagspause ist.
Wir haben noch eine halbe Stunde Zalgshalb gehen wir in die nachste
Gaststatte, um eine Tasse Kaffee zu trinken.

2. OOpa3syiiTe u3 ABYX MNPOCTHIX HNPeAJ0KEHHI CJI0KHONMOIYMHEHHOE C
NPUAATOYHBIM JA0IOJTHEHUS.

1. Er erzahlt uns. Er hat den Sommer auf der Kmembracht. (dass) 2. Wir wissen
genau. Diese Stadt liegt am Fluf3. (dass) 3. Detdcdkagt. Alle Studenten sind
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anwesend. (ob) 4. Wir wissen nicht. Er kommt morgernns. (ob) 5.Wir kénnen
wissen. Das Hotel befindet sich im Zentrum der Siadb)

3. llepeBenute ciaexyromme npeaioxenusi. O0OpaTure BHUMaHHe HA NePeBOJ
0eCCOIO3HBIX MPUAATOYHBIX YCJIOBHS.

a) Wenn wir das Experiment wiederholen, werden genauere Ergebnisse
bekommen. 2. Wenn wir das neue Verfahren einfuhrepessern wir die

physikalischen Eigenschaften des Stoffes. 3. Wean @las flissig machen will,

muss man seine Temperatur bis 1000 — 14@@5hen.

b) 1. Verwendet man Lasergerate bei der BearbeitiengMetalle, so ersetzt man
dadurch eine Reihe von Werkzeugmaschinen. 2. Bedtman die Entfernung von

der Erdoberflache zu einem Planeten mit Hilfe dasdrstrahlung, so erhalt man
Ergebnisse mit einer Genauigkeit von einigen Cegtiamm.

4. IlepeBeauTe MpeaioKeHHsI HA PYCCKU SI3bIK.

1. Als wir die Ausstellung besuchten, sahen wir ums grd3em Interesse alle
Bilder an. 2. Als wir in den Zug einsteigen, bega&snzu regnen. 3. Als der Arzt
den Patienten untersuchte, stellte er ihm einigggéir. 4. Wenn ich krank bin,
wende ich mich immer an den Arzt. 5. Jedesmal, wiehnin Petersburg war,
besuchte ich das Russische Museum oder die ErmiGag&enn ich durch diese
Stadt fuhr, erinnerte ich mich immer an meine Kgtlh7. Wahrend wir uns
unterhielten, deckte die Mutter den Tisch. 8.Arsdia Abend unterhielten wir uns
so lange, bis es ganz spéat wurde. 9. Bevor er Stwderde, mfdte er drei Jahre in
einem Werk arbeiten. 10. Seitdem ich an der Unik#rsn Kiew studiere,

bekomme ich viele Briefe von meinem Freunden. 1artéh Sie, bis der Direktor
kommit.

5. lomoanute der, die , dasIlepeBenure.

a) 1. Ich habe das Buch, ... du mir geschenkt hast) nicht gelesen. 2. Ich habe
meinem Freund, ... gestern Geburtstag hatte, eineefrBarkensammlung
geschenkt. 3. Wo ist die Zeitschrift, ... ich gesteniigebracht habe? 4. Mein
Freund, ... wir gestern im Theater begegneten, is¢M8&. Wo ist der Brief, ... wir
gestern bekommen haben? 6. Der junge Mann, ... inlKdgelschreiber gegeben
habe, ist mein Kollege. 7. Das Madchen, ... ich dadden lese, ist meine
Schwester. 8. Die Mahlzeit, ... wir abends einnehni&nnicht so reich wie das
Essen, ... wir mittags einnehmen. 8. Hast du die Bfjch. auf dem Tisch liegen,
gelesen?

b) 1. Die Ereignisse, uber ... du mir erzahlst, keizheschon. 2. Die Begegnung,
auf ... sie hofft, findet leider nicht statt. 3. Di&chauspielerin, fir ... ich so
schwarme, tritt in der heutigen Auffihrung auf.Bie Zeit, in ... wir leben, ist

reich an Ereignissen. 5. Das Treffen, an ... wineimen, findet Museum statt.
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Padounii mian

M0 HEeMEeUKOMY fI3bIKY Ha 2 TPHMeECTP.

MECAL JEKCUYECKHM | TPAMMATHUYECKHNH | YIIPAXKHEHU S
MATEPUAJI MATEPUAJI

SAHBAPDH Texkcer (1.) Passiv. Infinitiv Passiv.| Yap. 1-4
ctp. 35 OO6pazoBanue, nepeBox | ctp. 38-39
Texkct (3.) Ha POJTHOM SI3BIK.
ctp. 36

®EBPAJIb | Texcr (T.) [TaccuBHas KOHCTpyKIUs | Yrp. 1-2
ctp. 39 “sein + Partizip 1I” cTp. 41
Texct (3.)
ctp. 40

MAPT Tekcr (t.) MecTouMeHHbIe Yup. 1-2
cTp. 42 Hapeuus. cTp. 44
Texkct (3.)
cTp. 42

MAPT Tekcr (t.) WNudpunutuBHbie rpynnsl. | Yop. 1-2
cTp. 45 NupuHuTHBHBIE ctp. 47
Texct (3.) o0opoThI “UMm...zU",
cTp. 45 “‘ohne...zu”, “statt...zu”.

PasroBopnas Tema: “Die Ukraine.

3austue 9

Texcr “Werkstoffe und Werkzeuge”
“Bedeutung der Messen”
I'pammaruka: Passiv. Infinitiv Passiv(Qopa3oBanue u mepeBoj1 Ha pOJIHOM S3bIK)

A. TexHUYEeCKHe CelualIbHOCTU

Werkstoffe und Werkzeuge

Aufgrund archaologischer Funde von Werkzeugen, ipviem
Bewdasserungsanlagen, Hochofen usw. wird angenomtaess, diese Anfange zur
Entwicklung des spéateren Maschinenbaus geflhrtrhdbas war in hohem Mal3e
von der Kenntnis der Werkstoffe abhéngig. Die #&#esWerkstoffe waren
pflanzlicher Herkunft (Fasern, Holz), tierischer rkdenft (ndmlich Knocheh
Horrf) oder Stein. Der Stein bot wegen seiner Hartenaésten Méglichkeiten:
Damit konnte man andere Werkstoffe bearbeiten.

Anfangs wurden Feuersteihieenutzt, wie sie in der Natur vorkamen. Spaterdeur
der Stein geformt. Auf diese Weise sind die erStemkzeuge gefertigt worden. Sie
wurden vor allem fur die Jagd, den Kampf und flg 8iearbeitung von Fellen
bestimmit.
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Mit der Entdeckung der Metalle bekam der Menschemrimeuen Werkstoff.
Dessef Moglichkeiten ibertrafen bei weitem die des Stelistens konnte man
Metalle durch plastische Verformung oder GielRenewtgh einfacher bearbeiten,
zweitens waren ihre mechanischen EigenschaftenZugéestigkeit und Zahigkeit,
wesentlich besser als die des sproden Steins. §sfanrde vor allem Bronze, eine
Legierung aus Kupfer und Zinn, benutzt. Spater wursk Eisen gearbeitet. Dieses
Metall bot noch mehr Mdéglichkeiten als Bronze.

1. der Knochen «ocmo

2. das Horn —poe

3. der Feuerstein xkpemerns
4. dessen <o

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

b. DxoHOMUYECKHE CIICIMAaJIbHOCTHU

Bedeutung der Messen

Uberall in der Welt sind Messen inteinationale ,Bseheiben” der Information
und Kommunikation. Das Kennenlernen neuer Techmefodurch Informations--
und Erfahrungsaustausch sowie das Suchen, Finden Wiedertreffen von
Geschaftspartnern spielen eine zentrale Rolle.

Friher hatten die Messen einen universellen Charakie beispielsweise die
jahrhundertealte "Leipziger Messe" in Deutschlavid. der Zeit gewannen neben
den Universalmessen Fachmessen flr eine oder reeBranchen immer mehr an
Bedeutung. Die Fiilfedes Angebots in einer hochentwickelten Industreme die
Konzentration aufbestimmte Produktionsgebiete notlige

Es gibt Messen von regionaler, Uberregionaler umeérmationaler Bedeutung.
Daran beteiligen sich Grof3- und Kleinunternenmear agghnze Lander. Auf den
Messen treffen sich Fachleute aus der ganzen WeEtMessebesucher - Privat-
personen und Firmenvertreter - kommen mit konkrétégressen. Die einen wol-
len sich Uber das Angebot informieren und Kontdktépfen, die anderen wollen
kaufen und Vertrage abschlieRen. Jeder hat seinestiié und Bedurfnisse. Das
Fachpublikum holt sich Informationen und Auskunifteti die Groéf3e von Unter-
nehmen, deren Produktionsprogramm, die Qualité&r ikrzeugnisse, ihre Markt-
position, ihr Ansehen, ihre internationalen Konéaldhd Exporterfolge, ihren Kun-
dendienst und ihre Zuverlassigkeit im ganzen. Ddiraen auch spezielle Messe-
publikationen: Messekalender, Kataloge und Prospekt

Die Angaben Uber die Zahl der Beschaftigten, UbrpoBEverbindungen und
Absatzmarkte usw. leisten dem Messeaussteller imRmn Abbildungen und
Diagrammen wertvolle Dienste.

1. “die Drehscheibe” 3x1. nenTpbt
2. die Fulle s130mmbue
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1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

['pamMaTHueCcKnil MaTepuUall

1. CtpapaTeabHblii 3aj10r (Passiv)

Passiv oOpasyercs OT mMepexOAHBIX TIJarojioB, a Takke OT HEKOTOPBIX
HEIEePEeXOJHBIX TJ1aroyioB. B HemerkoMm s3bike PassivymnorpeOnsercs vaiie, deM
CTpajaTeIbHBIN 3aJI0T B PYCCKOM SI3bIKE.

Passivoopasyercst:

Bcmomorarenbubiit Tinaron “werden” B+ Partizip llcmpicioBoro riarona
COOTBETCTBYIOIIEM BPEMCHH

I'maron B PassiwimeeT Te e BpeMeHHbIe popMbl, uTo U. AKtiv. Bpemennas popma
riaroja werdenonpezenser BpeMennyto hopmy Passiv.

Pasens Der Textird von den Studenteaibersetzt.
Pateritum: Der Textwurde von den Studenteibersetzt.
Perfekt: Der Textist von den Studenteibersetzt worden.
Plusquamperfekt:  Der Textwar von den Studenteimbersetzt worden.
Futurum: Der Textird von den Studentdibersetzt werden.

[Ipu o6pazoBanuu Perfekt u Plusquamperfekt crpaparensnoro 3amora
yrnotpeOisiercs crapas popma Partizip llrmarona werden — worden.
B npemnoxxkeHnn ¢ 1MAaCCMBHOM KOHCTPYKLUHEW MOMJIEKANIEE HE IMPOU3BOIUT
JEMCTBUSI, OHO MMACCUBHO U UCHBITHIBAET HA cebe aelicTBue. VIcTOUHMKOM AefCcTBUS
SIBJSIETCSL JTOTIOJTHEHWE, Tepel KOTOPBIM CTOMT mpemior vVon wmimm durch. 3to
JIOTIOJIHEHUE TIEPEBOAUTCS HA PYCCKUM S3bIK TBOPUTEIbHBIM MAJEKOM.

Der Text wird von den Studentel| TekcT mepeBoaAUTCS CTYAEHTAMM.
ubersetzt

ITIepeBon Ha pyCCKUU SA3BIK.

[TockonbKy TacCUBHBIE KOHCTPYKIIMHM Maj0 CBOHCTBEHHBI PYCCKOMY  SI3BIKY,
MOJTOMY HEMENKHi Tiaron B PasSiv uacto mepeBoAMTCS Ha PYCCKHMA S3BIK
JIEUCTBUTEILHBIM 3aJI0TOM.

Takum o6pazom, PasSSIW0KHO TepeBOAUTD CIEAYIOUIIM 00pa3oM.

1) rmarosioM B cTpaaTebHOM 3aJI0Te C YACTHYKOW —CS1:

Diese Werkzeugmaschinen werd OTi CTaHKM H3TOTABIHBAIOTCH HAIIAM
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von unserem Werk erzeugt. | 3aBozOM.

2) riaroiioM OBITh B COYETAHWUHU CO CTPAJATEIBHBIM MPUYACTHEM IPOIIC/IIETO
BpPEMEHH B KpaTKo (opme:

Diese Stadt wurde im vorige
Jahrhundert gegriindet.

OTOT roposa ObLI OCHOBAH B IMPOILUIOM
CTOJIETHH.

3) rmaroyioM B JIEHCTBHTEIBHOM 3ajiore. B HEKOTOpBIX cilydasx mepeBoj Passiv
PYCCKOM NTaCCUBHOW KOHCTPYKIIMEN HEBO3MOKEH:

Die Studenten werden vom Leh IIpemnonaBarens XBaJduT CTYIEHTOB.
gelobt.

3. Infinitiv Passiv

Infinitiv Passivoopasyercs:

Partizip Il ausicioBoro rimarosa + Infinitiv rimarosa werden

Hanpumep: gelesen werden, gebaut werden, gesprochen werden
Infinitiv Passiv yuactByetr B oOpasoBanuu Futurum Passiwi ymotpeOseTcst Kak
caMocTosTeNbHas popMa ¢ MOJIaIbHBIMHU TJIarojJaMu.

Der Text sollibersetzt werden ‘ TekcT moJmKeH ObITh MEPEBECH.

YnpaxHeHus

1. Ynorpeoure npemiorn "von” miam "durch”.

1. Die Quantentheorie wurde 1899-1990 ... Max Plaagrtindet. 1905 wurde
sie... Niels Bohr auf die Probleme des Atombaus aageeit. 2. ...die Explosion
wurde gr@@er Schaden angerichtet. 3. Der Kranke ist ... Chefatbst operiert. 4.
Der Verkehr war...Scheesturme unterbrochen. 5. Dasnér wird ... der Mutter
aufgerdumt. 6. Die Chaussee wurde ... Lawinenabgiagkiert. 7. Die Gaste
werden vom Bahnhof ... dem Vater abgeholt. 8. Dietdist ... Hagelschlag
vernichtet. 9. Die Theorie der Weltraumflige wurdeK.E.Ziolkowski entwickelt.

10. Das Gebaude wurde ... Gasexplosion zerstort.

2. IlocTaBbTe IJIarJIbl B CKOOKAaX B yKa3aHHOM BpeMeHH Passiv.

1. In unserer Stadt ... (er6ffnen — Prasens Passivheues Theater ... . 2. Das
Periodische Gesetz der chemischen Elemente ... @kade- Prateritum Passiv)
von Mendelejew im Jahre 1896 ... . 3. Beim Experiment(erzielen — Perfekt
Passiv) gute Resultate ... ... . 4. Diese Baustoffeausifutzen — Futurum Passiv)
zu verschiedenen Zwecken ... ... . 5. In unserem Labor(durchfihren —
Plusquamperfekt Passiv) Experimente mit verschiedeApparaten. 6. Die
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Produktion des Maschinenbauwerkes ... (exportiererPrasens Passiv) in
verschiedene Staaten Osteuropas. 7. Wo ... (einsetZaturum Passiv) diese
Werkzeugmaschinen ... ...?

3. [IpouTuTe M NepeBeanTE CJeYIOIIME MPEIIOKEHS.

1. Diese Baustoffe kbnnen zu verschiedenen Zwedkgemutzt werden. 2. Sie
konnen dieses Gerat noch einmal ausnutzen. 3. Bobléute sollen diese neue
Legierung in erster Linie untersuchen. 4. In erdtgme soll diese Legierung

untersucht werden.

4. Hamumure MPEAJ0KECHUA ¢ MOAAJbHBIMMA IJIaroJiaMi U NEPEBECANTE UX.

1. Die neuen Baumethoden werden auf allen Baupiareewendet (missen). 2.
Fur die Arbeit mit radioaktiven Stoffen wurden bedere Apparate geschaffen
(sollen). 3. Die Halbleiter werden in der Fernseimd Funktechnik verwendet
(kdbnnen). 4. Das Referat wird bis Anfang Mai gemten (sollen). 5. Die

Ergebnisse dieser Untersuchungen werden im Huttdnaiagesetzt (kdnnen). 6.
Bei der Aufnahme in die Aspirantur wurden drei lBrigen abgelegt (sollen). 7 Die
Kandidatendissertation wurde vor zwei Wochen veigei(konnen).

3aagatue 10

Tekcr “Die Werkstofftechnik”
“Messen und Ausstellungen in Deutsatila
I'pammatuka: [laccuBHas koHCTpYKIUs “sein +npuvactue 1"

A. TexHUYEeCKHE CelUalIbHOCTH.

Die Werkstofftechnik

Die Fortschritte in der Werkstofftechnik bestimmsanon immer die Richtung und
Geschwindigkeit technischer Entwicklungen und dasach$tum ganzer
Industriezweige. Fir jeden Einsatz muss man eireiggeten und preiswerten
Werkstoff finden.

Prinzipiell werden die Werkstoffe in vier Gruppdangeteilt:

> Metalle, dazu gehéren Stahl und Eisen sowie Nisbtenetalle mit einer
Vielzahl von Legierungen;

> anorganische nichtmetallische Materialien wie mahsche Baustoffe, Glaser
und Keramiken;

> organische Werkstoffe, zu ihnen gehoéren vor alldi@ hochpolymeren
Kunststoffe, aber auch Gummi, Textilien, Zellstoffd Papier;

> Verbundwerkstoffe, Kombinationen aus Materialien elesten drei Gruppen. Fur

diese Kombinationen werden je nach dem Einsatzzwdiek geeignetsten
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Werkstoffe gewahlt, damit langlebige Bauteile esiish. Diese sollen kosten-
gunstig sein und relativ wenig wiegen.

Die Werkstoffe werden geprift. Unter Werkstoffpnigu verstent man die
Ermittlung der mechanischen, physikalischen undnbehen Eigenschaften von
Werkstoffen sowie die Untersuchung der Fertigteile bezug auf ihre

Eigenschaften. Diese Aufgaben werden in Industtredien gelost. An

Werkstoffproben wird im allgemeinen die Festigkeé#s Materials ermittelt. Zur
Uberprufung der Materialzusammensetzung und s@&imeiktur stehen chemische
und mikroskopische Verfahren zur Verfigung. Prireigkénnen zerstérende und
zerstorungsfreie Prufverfahren unterschieden wer@mndsatzlich kdnnen alle
Eigenschaftenplberpriftwerden, die ein Materiakzaichinen und die bei seinem
Einsatz erflllt sein missen. Die Werkstoffprifungst i eine der

Grundvoraussetzungen fur verlassliche techniscbduRte.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BLINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

b. Dxonomuueckne CIICIMAaJIbHOCTH.

Messen und Ausstellungen in Deutschland

Der Ausstellungs- und Messe-Ausschuld der Deutsthigtschaft (AUMA) in
KoAIn nennt in seinem Kalender etwa 150 Messen undstellungen von Uber-
regionaler und internationaler Bedeutung. Die meistviederholen sich jahrlich
oder halbjahrlich.

War in der Vergangenheit die Messewirtschaft gefenider Wirtschaftslage
indifferent, so gibt sie heute der Wirtschaft sealpulse. Die Zahl der Aussteller
und Besucher wéachst bei den internationalen Messear BRD jahrlich.

Zu den wichtigsten Messestadten zahlen Hannover7@&@ 000 ri Ausstellungs-
flache), Frankfiirt/M (244 000 Kéln (230 000 M), Diisseldorf (161 000 fhund
Miinchen (105 000 fm Auf diese funf Stadte entfallen mehr als 80% der
Messeveranstaltungen. Hier sind auch die bedeutmdsusstellungen angesie-
delt, z. B. die Hannovermesse, die grol3te Invessti und Gebrauchsguterschau
der Welt. Seit 1986 wird hier fir die Bereiche Bijrdnformations- und
Nachrichtentechnik jahrlich eine eigene Messe,@8IT, veranstaltet, weltweit
die grof3te ihrer Art.

In Frankfurt/M finden aul3er der Buchmesse inteomatie Fachmessen statt wie die
Konsumgutermesse ,Interstoff* (Textilien und PelzAutomobil-Ausstellungen,
Sanitar- und Heizungausstellungen und die ACHEM#e(aische Apparate). Koin
Ist Sitz internationaler Messen fur Nahrungs- ureh@mittel (ANUGA) und fur
Mdobel, Sportartikel und Campingbedarf (SPOCA).

Im benachbarten Dusseldorf fihrt man die intermaien Messen fur Druck und
Papier (DRUPA), fir GielRerei (GIFA) und fur Automest, Elektronik und
Messtechnik (INTERKAMA) u. a. durch.

In Mlinchen hat es die Internationale BaumaschineeséBAUMA) zu hohem
Ansehen gebracht. Als weitere wichtige Messe- undstellungsplatze in der BRD
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seien Essen, Hamburg, Nurnberg und Stuttgart eruwBlen AUMA Ubernimmt als

die Spitzenorganisation fiir das deutsche Messewesém und Ausland auch die
Koordination der Beteiligung deutscher Unternehra@ninternationalen Messen
und Ausstellungen im Ausland. Der AUMA fordert ddfxport deutscher

Produktionserzeugnisse durch Verkaufs- und Rept@semswerbung und

ErschlieBung neuer Absatzmarkte.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['pammarnueckuil MaTepuall
Pe3yabTaTuBHBIN maccuB (Zustandpassiv)

PesynbTaTHBHBIII TIACCHB O3HA4aeT COCTOSIHHE IpPEIMEeTa, HACTYNUBIIEE B
pe3yabTare 3aKOHYCHHOTO JCWCTBUS, MEXAYy TeM KaK MacCHB, BBIPAKEHBIN
rinarosiom Werden + Partizipll o3nagaer nporiecC gericTBusl.

Pe3ynbpTaTHBHBIIN TTacCUB 0Opa3yeTcs:

| Tnaron seir B cooTeTcTBYyIOMEM BpeMmenH + Partizipll nepexoasoro riarona

Pe3ynbTaTuBHBIN MacCUB OOBIYHO YIOTPEOISIETCS B CASAYIOLUIMX BpEMEHaXx:
Prasens. Der Text ist Ubersetzt.

Prateritum. Der Text war Ubersetzt.

Futurum. Der Text wird Ubersetzt sein.

Pe3ynbTaTUBHBIA MAcCUB  MEPEBOAUTCS HAa PYCCKUM  S3bIK  MPUYACTHEM
TpaJaTelIbHOTO 3ajora MpPOLIEAIIEer0o BPpEMEHHM B KpaTKoil ¢opme M Tarojom
«OBITH» B COOTBETCTBYIOLIEH (hOpME BPEMEHH; B HACTOSILIEM BPEMEHU «OBITh»
OITyCKaeTcsl.

YnpaxHeHus

1. IlepeBenuTe cienyiomue MpeIiOKeHUsl, 00pamiasi BHUMAHUE HA MEPEBOJ
ckazyemoro. I[lomHuTe, 4ro KOHCTpykius «sSein + Partizipll» nepemaér
3aKOHYEHHOCTD JICHCTBUS.

Das Warenhaus ist un 8 Uhr schon geschlossen.
Die Adresse ist schon geschrieben.

Die Mensa war gestern von 10 bis 15 Uhr getffnet.
Der Artikel dieses Wissenschatftler ist schon Uletse
Dieses Buch ist schon ver6ffentlicht.

2. BcraBbTe BCnoMorareabHbINM riaarod “sein” uiaum “werden”.

Ich kann den Fernsehapparat endlich holen, er .ariep. 2. Wir bereiten uns auf
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den Test, er ... morgen geschrieben. 3. Wahrend alesePgingen wir auf und ab.
Es ... viel diskutiert, gescherzt. 4. Was soll icbhderzéhlen, ich bin jetzt Student,
damit ... alles gesagt. 5. In unserer mechanisclsdpn Industrie ... bereits das
Weltniveau erreicht. 6. Das Buch ... schon veréffent] man kann es Uberall
kaufen. 7. Ab 20 Uhr ... gestern das Geschaft gessbio 8. Kommen Sie
frihstlcken, die Eier ... gekocht, die Kartoffeln .ebgaten. 9. Zeigen Sie mir bitte
ihr Heft, ich mochte sehen, wie ihre Arbeit geseben ... .

3aastue 11

Teker “Maschinenbau”
“Mit der Messe durch die Wegelosigldats Marktes”
I'pammaTuka: MecTouMeHHbBIE HapeYus

A. TexHuueckne creuajIbHOCTH.
Maschinenbau

Bis zum Ende des 17. Jahrhunderts wurde hauptshchiit Werkzeugen wie
Hammer, Meil3el, Zangen usw. gearbeitet, aber Masohwurden kaum benutzt.
Unter einer Maschine versteht man eigentlich einrRd&ug. Es ist aus vielen
Bauteilen zusammengesetzt. Mit diesem Werkzeug kamngrofiere Produktions-
geschwindigkeit und gleichzeitig groRere Prazisiais mit Handwerkzeugen
erreicht werden.

Ab dem 17. Jahrhundert hat sich die Entwicklung Tehnik, und in erster Linie
des Maschinenbaus, in einem raschen Tempo besdajtleas war z. B. in der
zweiten Halfte des 18. Jahrhunderts die Ursacheldir Beginn der industriellen
Revolution. Das Vorhandensein besserer Werkstof#f beim Bau echter
Werkzeugmaschinen. Anfangs musste immer noch dieskblkraft als
Energiequelle genutzt werden, aber auf jeden Falhten ohne Schwierigkeiten
geeignete Lager, Wellen und Zahnrader hergesteaitd@n, was zu einer immer
weiteren Vervollkommnung der Technik fuhrte.

In der zweiten Halfte des 18. Jahrhunderts kanmDdimpfmaschine zum Einsatz.
Man verfligte zu dieser Zeit schon Uber grol3e Abgtestungen. Zunachst wurde
die Dampfmaschine in Pumpanlagen im Bergbau beraibar bald wurden damit
auch Werkzeug- und Produktionsmaschinen verschezdem angetrieben.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BHINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

b. Dxonomuueckne CIICIMAaJIbHOCTH.

Mit der Messe durch die “Wegelosigkeit” des Marktes

Der Marktbedarf hat in der ehemaligen Sowjetunieih Ende der 80 er Jahre einen
Messeboom hevorgerufen. Die Messen und Aussteliusigel flr die Entwicklung
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des Marktes lebenswichtig geworden. Neue Messdgelsaften sind entstanden.
Heute sind es insgesamt etwa 250. Auch auslandisabstellungsfirmen sind sehr

Interessant Sie organisieren in vielen Stadten neigd-achpavillons und

Landerprasentationen. Die meiesten Betriebe konrem ausléndischen

Ausstellungen teilnehmen. Im “AusstellungsbusineRsilands spiegeln sich die
Probleme der neuen Marktbeziehungen wider. Im Dieistungsbereich der

Ausstellungen erkennt man heute ganz deutlich dkKrarikheiten des

Messebooms”. Sie sind in ihrem Angebot noch niatitkemmnen und bleiben

hinter dem westlichen Niveau zurtick. Es gibt noeiné& richtige Koordenierung

des Messen. Dehalb gibt es mehrere Messen zunhgfeithema. Die Thematik

entspricht nicht immer den wirtschaftlichen Bedigéen des Messestandorte.
Nicht alle Veranstalter haben die Voraussetzungehdie nétige Professionalitat
zu ihrer Durchfihrung. Oft werden die UnternehmenQpfern von nicht sehr

gewissenhaften Werbemethoden. Auch die staatlichelefung von Messen

befindet sich noch im Entwicklungsstadium — es @isher keine entsprechenden
Gesetze. Auerdem hat man keine einheitliche Sieatiéy die Organisation und

Durchfiihrung der Messen. Deshalb ist die nformatilumch Fachzeitschriften

unerlalich. Das Informationssblatt “Jarmarka’astes der wenigen zugéanglichen
Quellen dber die Messen. Man kann es auf den Mdssstenlos erhalten. Das
Bulletin hilft den Unternehmen bei der Auswahl desten Messen.

1. IIpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['PAMMATHUYECKUI MATEPUAII

Mecronménnnie Hapeuusi (Pronominaladverbien)

MecTtonMEHHBIE Hapeuusi — 3TO CIOXKHBIE Hapeuwsi, oOiajaroulre MNpU3HaAKaMH
Hapeyui U MECTOMMEHMU. MeCTOMMEHHBIE Hapeuns ACNATCA Ha BOIPOCUTENBHBIE
U yKa3aTelbHEIE.

VY BOIIPOCUTETHHBIX MECTOMMEHHBIX HAPEUYHIA TIEPBBIM JIEMEHTOM siBJIsieTcst WO/r/,
y yKazatenbHbIX — da/l/, BTOpBIM 3JIEMEHTOM Y BCEX HAPEUUH SIBIISTIOTCS TIPEJIOTH
womit, damit.

Ecmu mpemor HaumHaeTcs C TJIACHOTO 3BYKa, TO MEXAY MECTOMMEHHEM W
npeiorom ctout I — worauf, darauf.

BonpocurenbHble MECTOMMEHHbIE HAPEYHSI:

wol/r/ an - Ha 4€M, B 4YEM
auf -  Hauém
aus — W3 4ero
bei - 1pu 4éM
durch - uem
far — 32 YTO, IJI YETO
in -  BUYEM
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mit - cdeMm
von — 0T 4ero, 0 4ém
Uber —  Haj ueM, 0 4éM
zu — K 4eMy, JUIi 4ero
da/r/ an - Ha (3)TOM
auf — Ha (3)ToMm
aus — m3 (3)Toro
bei —  1pu (3)3TOM
durch —  JTHUM, TEM
far - 3a (9)T0, ms (3)TOro
in - B (9)TOM
mit - (c) otu, Tem
von — ot (3)Toro, o ToM
uber —  HaJ DTHUM, HaJ TEM
Zu - K (3)tomy, mis (3)TOrO

MecronmE€nHbIe Hapedusi YIOTPeOIIOTCs, KOoraa peub UAET O HEOTyIICBICHHBIX

MpEIMETAX.

Woran denkst du? Ich denkan dief O 4yém Tb aymaems? S nmymaro o
Ankunft meines Freundes.

An wen denkst du? Ich denkan

meinen Freund.

npuesae Moero Opara.

O koM TBI ymaenis? S qymaro 0 MOEM
apyre.

MecTouMEHHbBIC Hapceuusi MHOTI'O3HAYHBbI. Hx IIepeBoJ, YaCTO 3aBUCUT OT
YHPABJICHUA I'JIaroJIOB UJIN IPUJIAraTCIbHbIX.

Woflr interessieren Sie sich?
Woran erinnest du dich?
Woran arbeiten Sie jetzt?
Woflr sorgt die Mutter?

Yem Br1 utepecyerecn?

O KoM THI BCIOMHUHAEHIH?

Hap yem Brl paGotaere ceituac?
O uyém 3aboTuTCsa MaTh?

YnpaxHeHus

1. OrBeThbTE NMCHbMEHHO HA BOIIPOC, NepeBenTe MPeaI0KEeHHUS:

das Muster mpumep):

Arbeiten Siean diesem Problem

Ja, ich arbeitdaran.

PaGortaere nu Bol Haj 3TOM npodaeMoii?
Jla, st paboTaro HA/X He.

1. Erinnern Sie sich oft an Ihre Kindheit?

2. Beschaftigen Sie sich mit der wissenschaftlicheloefP
3. Interessieren Sie sich fur Musik?
4. Bereiten Sie auf das Seminar vor?
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5. Sind Sie mit Ihren Erfolgen zufrieden?

2. OTBeThbTE YTBEPANTEIbHO HA Bonpoc. [lepeBeauTte Bonpoc u 0TBeT:

Mit wem spricht der Junge, mit seinem Bruder?

Womit schreibt er, mit dem Kugelschreiber?

An wen denkt die Mutter, an ihre Kinder?

Woflr interessiert sich diese Studentin, fur Frepndshen?
Woran spricht der Lehrer, vom neuen Studenten?

arwnNE

3adgarue 12

Texer “Die Automation”
“Wettbewerb in der freien Marktwirtsdt
I'pammaTuka: MHpunutuBHBIC rpynnbel. UHPUHUTHBHBIE 000OpOTHI ‘UM ... ZU,
ohne ... zu, statt ... zu”

A. TexHuyeckne crenuajIbHOCTH.

Die Automation

Mit der Automation, der neuesten Entwicklungsstée Mechanisierung, werden
die Produktions- und Arbeitsverfahren noch weitenvellkommnet. Das geschieht
durch ein System, in dem die Arbeitsablaufe nurclduMaschinen gesteuert
werden. Die menschliche Tatigkeit ist dabei nichehmerforderlich. Meistens
werden bei der automatischen Fertigung elektroeiscBrol3rechenanlagen
(Computer) eingesetzt, deren Berechnungen immatelm die Automaten
eulgegeben werden. Diese automatischen Anlagenekonaturlich nur arbeiten,
wenn sie vorher programmiert wurden, d. h. die moivgen Befehle und
Instruktionen erhielten. Die Arbeit des Menscherrlagert sich durch die
Automation zwangslaufig von der Durchfihrung deod®ktion zur Planung und
Vorbereitung.

Von einer vollautomatischen Fertigung kann nur gedpen werden, wenn alle
Arbeitsgénge, von der Materialanlieferung UberBgarbeitung und den Transport
bis zur Kontrolle der Produkte, in einem automéust Prozess ohne menschliche
Beteiligung ablaufen.

Die Automation ist in der Energie-, Fertigungs-rd€i- und Nachrichtentechnik
weit verbreitet. In der industriellen Produktion rdlen die verschiedensten
Maschinen und Anlagen zu vollautomatischen Fergygstral3en verknipft, die
einige wenige Menschen tberwachen und in die dersklenur bei Reparaturen,
Neueinstellungen, Werkstoffwechsel u. a. eingreift.

Die Automation ist langst nicht mehr auf die Hellatey gleicher Produkte in
grolRer Stlickzahl beschrankt.

Anlal3 fur die Automation sind die Einsparung vonrs@aalkosten, hohere
Produktionsraten, gleichmal3ig hohe ProduktqualB&freiung von geféhrlichen
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und auch solchen Arbeiten, die den Menschen ermiadien seine Gesundheit
schadigen. Durch die Automation wird der ,Unsicletsfaktor Mensch”
ausgeschaltet.

Wesentliche Komponenten der Automation sind die ktedaische
Datenverarbeitung, Mikroprozessoren, Roboter, seiverlassig funktionierende
Maschinen und Werkzeuge sowie eine Vielzahl préziddess- und
Regeltechniken.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

b. DxoHOMUYECKHE CIICIHAJIbBHOCTH.

Wettbewerb in der freien Marktwirtschaft

In der freien Marktwirtschaft stehen die emzehi@trigbe und Unternehmungen in
einem mehr oder weniger scharfen Wettbewerb um Alamehmer, der sie zur
standigen Verbesserung und Verbilligung ihrer Pkbelizwingt. Auf der einen
Seite muss der Unternehmer durch den Konkurrenkdiuisginstig und
gualitativ produzieren. Auf der anderen Seite etllhochste Gewinne erzielen, die
bei niedrigen Preisen nicht mdglich sind.

Deshalb schlieRen sich die Unternehmer in ihrenereg Interesse zusanunen.
Durch Vereinbarungen schwéchen sie die unbequemehuiigen des freien
Wettbewerbs ab oder schlieRen diese Wirkungen gaisz So kdnnen sie eine
Monopol- oder monopolahnliche Stellung auf dem Magsewinnen.

Es gibt eine starke Tendenz zu immer grol3eren dbstriund Untemehmens-
einheiten. Das gefahrdet die Existenz kleinerer adtlerer Betriebe.

Einerseits ist die Konzentration erwinscht, wendudeh die unternehmerische
Leistungskraft gestarkt und die gesamtwirtschdfdid®roduktivitat erhdht wird,
andererseits wird diese Konzentration als bedemkéingesehen) wenn sie zur
Marktbeheirschung und damit zur Ausschaltung degb&'eerbs fuhrt.

In der BRD gibt es daher ein ,Gesetz gegen Wetthesteschrankungen".

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BLINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

['pammaTuyueCcKruii MaTepuail.

NHpuHUTHBHBIC TPYNIIBI 1 000POTHI
Nuduantus (Infinitiv)
B npennoxkennn MHQUHUTHUB YacTO YMOTPeONseTcs ¢ JUYHOW (QOpMON JIpyroro
rjarosia, nosicHsst ero. THQUHUTUB CTOUT B NMPEATIOKEHUN HA MOCIETHEM MECTE U

ynotpeosieTcsi, Kak MNpaBWIO, C YacTHLEH ZU, KOTopas Ha PYCCKUN S3bIK HE
MEPEBOIUTCS.
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Mein Freundbeginnt Deutschzu studieren

Ecnu nHQUHUTHB UMEET OTAETSEMYIO IPUCTABKY ,TO YAaCTHUIA ZU CTaBUTCI MEXY
OCHOBOM TJIaroJia v MpUCTABKOM.

Er verspricht heute frihaufzustehen.
NudunutuB ynorpediasercst 6€3 4acTUIlbl ZU B CIEAYIOMIUX CIydasiX:
a) IIOCJIC MOJAJIBHBIX I'JIaroJioB

0) moce riaronos aBmwkenus. fahren, kommen, gehen, laufen;
B) rociie riarojioB: lernen, lehren, helfen, sehen, horen, bleiben.

Nudpunurusuas rpynna (Infinitivgruppe)

NuduaNTHB ¢ YacTuieil ¢ ZU BMeCTe C MOSCHSIONIMMHU €r0 CJIOBaMHU 00pa3yer
H(UHUATUBHYIO Tpynny. ZU ¢ UHOUHUTUBOM CTOUT B KOHIIe rpymisbl. [lepeBon Ha
PYCCKUH 513bIK HAUMHAETCS ¢ UHPUHUTHBA, KOTOPBIM MOXKET MEPEBOIUTCA:

a) CYIECTBUTEIbHBIM,

0) riarojoM B HeonpeAeaéHHOM hopme

NudunuTUBHBIE 000POTHI
B HemelkoM si3bIke CylIeCTBYIOT 3-U MHOUHUTUBHBIX 000pOTa:

. um ... ZU -1 TOTO, YTOOBI

Um viel zu wissen, muss man Iernéﬁ.T06L1 MHOT0 3HaTh, HY’)KHO YIUTCS.

. ohne... zu 6e3 Toro 4To0ObI

Er lernt, ohne schlechte Noten
haben.
Ha pycckuit 1361k IEpeBOAUTCS JeePpUIaCTHBIM 000pOTOM + “He”.

On YUHUTCs, HC UMCH ITIIOXHUX OLICHOK.

. Statt ... Zu BMecTO TOr0, YTOOEI

Statt zu seinen Eltern zu fahren, ff Bmecto Toro, 4ro0Gel moexarb K
er nach Kiew poauTensaM, oH noexai B Kues.

WNupuHuTHBHBIE 000POTHI OTAETSIOTCS HA MUCHME 3aISITOM.

YnpaxHeHus

1. IlepeBenuTe HA PYCCKHUIi SI3bIK JaHHbIE NMPEAJI0KEHU.

1. Die Menschen treiben Sport, um gesund und kraftigsein. 2. Man darf zur
Prifung nicht gehen, ohne grindlich vorbereitesem. 3. Statt sich ein wenig zu
erholen, setzen sie ihre Arbeit fort. 4. Man verdetnheute Kunststoffe, um
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Metalle zu ersetzen. 5. Das Auto fahrt um die Eskatt vor dem Haus zu halten.

2. JlomoaianTe mpeaioxkenns ¢ “statt”, “um” wmam “ohne”.

1. Meine Eltern fahren jeden Sonntag aufs Landsich dort zu erholen. 2. Der

Student beantwortete die Frage des Lektors, gelamachzudenken. 3. Treiben Sie
Sport, ... immer gesund zu sein. 4. Wir wollen @ndPark gehen, ... zu Hause zu
bleiben. 5. In der Mittagspause gingen wir in diefda, ... zu Mittag zu essen. 6.

Warum kommst du herein, ... an die Tur zu klopfen?

Padounii mian
M0 HeMeUKOMY sI3bIKY Ha 3-ii TpUMeCTp.

MECHI JEKCUYECKHM | TPAMMATHUYECKHWH | YIIPAXKHEHUS
MATEPUAJI MATEPUAJI

AIIPEJIb | Tekcr (1.) Konctpykumu Yp. 1-2
cTp. 48 “haben+zu+Infinitiv”, ctp. 50
Texkcer (3.) “sein+zu+Infinitiv”.
ctp. 49

AIIPEJIb | Tekcr (1.) PacnipocTpanennoe VYup. 1-2
ctp. 51 omnpeaeneuue. Partizi cTp. 53
Texkcer (3.)
ctp. 51

MAW Teker (1.) 0060c00IeHHBIIH Yup. 1-2
cTp. 94 MPUYACTHBIA 000POT. CTp. 95
Texkcer (3.)
CTp. 55

MAH Tekcr (1.) MecTtouMeHnHbie Hapeuns | Ymp. 1-5
cTp. 57 (moBTOpEHME). cTp. 62
Texkcr (3.) Yk3arenbHbIe
cTp. 57 MECTOMMEHUS IS

3aMEHBI
CYIIECTBUTEIILHOTO.
Pa3sroBopnasi tema: “Deutschland”.

3aasatue 13

Texker “Computer”
“Was ist Marketing?”
I'pammaruka: Kouncrpykuuu “haben + zu + Infinitiv, sein + zu + Infinitiv”

A. TexHnyeckne creuajIbHOCTH.

Computer
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Die erfolgreiche Entwicklung der modernen Industwére ohne elektronische
Rechenanlagen unmdglich. Wir brauchen sie jeden-Tamn kleinen Computern,
wie Taschenrechnern, die schon lange zu unseretagAfiehdren, bis zu den
hochleistungsfahigen Computern, die in der Produk#ingesetzt werden.

Elektronische Rechenanlagen (Hardware) fiihren beorlidgen eines
entsprechenden Programms (Software) die Losung @infgabe in kurzer Zeit
aus.Wenn die Eingangsdaten rein numerisch sinaghépnan vom Rechnen, wenn
sie darUiber hinaus von nicht-numerischer Art sindhn Elektronischer
Datenverarbeitung (EDV). Wenn der Computer die Nartkeit der eingegebenen
Informationen erweitert, handelt es sich um Infaior@sverarbeitung. Die EDV-
Anlagen sind im allgemeinen nach folgendem Prinzpifgebaut: Die
LZentraleinheit" bildet den funktionsfahigen Rechnesie enthalt den
.Zentralprozessor', den ,Arbeitsspeicher" fir dasetri@bssystem, die
Rechnerprogramme und die Daten.Die Ein- und Ausgaebenmg verwirklicht
den Datenverkehr mit der ,Peripherie”.

Die Entwicklung von Computern, die menschliche gkbiten nachahmen kdnnen,
wie Spracherkennung und Lernen (kinstliche Intefid, das Losen
fachspezifischer Aufgaben (Expertensysteme) sowiee dNachbildung
entsprechender Gehirnfunktionen (Neuro-Computerht geveiter. Tragbare
Computer, wie z. B. Taschenrechner, werden immereuseller einsetzbar. Der
Mensch hat bei der Weiterentwicklung der Rechemti&chstandig grolRe
Fortschritte gemacht.

Es werden neue, immer leistungsfahigere Computerhgdfen. Zum Beispiel gibt
es einen Hochstleistungsrechner, der rund 1,5 davilén Multiplikationen oder
Additionen in einer Sekunde ausfiihren kann. Senptspeicher fal3t 32 Millionen
Dezimalzahlen, sein ,Gedachtnis" noch weit mehr...

Es wurde in Europa auch ein Supercomputer herffestet aus 256 Prozessoren
besteht, die zusammen 5 Milliarden Rechenoperatigmme Sekunde' ausfiihren
konnen. Der IBM-Rechner GF 11 arbeitet mit 566 Bssbren, die zusammen 11
Milliarden Operationen in der Sekunde ausfiihreesBiRechner sind sogenannte
Parallelrechner, deren Prozessoren so geschaiidt dass sie die Teilaufgaben
eines Gesamtprogramms gleichzeitig (parallel) I6set die Zwischenergebnisse
austauschen.

Die Kapazitat der sogenannten Superrechner, dieptsé@ehlich von der
Wissenschaft genutzt werden, wird durch paralldleende und speichernde
Prozessoren weiter erhdht.

Urspriunglich fir die Loésung einfacher Rechenaufgafpedacht, findet heute der
Computer auf vielen Gebieten der menschlichen Kétigeine Anwendung.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BHINUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

b. DxoHOMUYECKHE CIICIHAJIbBHOCTH.

~Was ist Marketing"?
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W. Ich glaube, wir missen zuerst klaren, was dag \Wkarketing" bedeutet.

A.

Ich weil3 das ,Marketing kommt von dem englischéfort ,market". Es
bedeutet dasselbe wie ,Markt" im Deutschen und ibbret den Ort, wo die
einen etwas verkaufen und die anderen kaufen, arksuft wird.

W. Nein, da irrst du dich. Das international bekanwort ,Marketing" kommt aus

den USA und konnte im Deutschen mit ,etwas auf désarkt bringen”
Ubersetzt werden. Marketing ist aber kein Ort, sondst eine Politik, genauer
gesagt, alle unternehmerischen Malinahmen zur Sclgafines Marktes, d. h.
zur Forderung des Absatzes fir die Erzeugnisse ¢éinéernehmens. Demnach
iIst Marketing eine Konzeption der Unternehmensfiiljruwas den Begriff
~-Markt" angeht, so bezeichnet er den 6konomischerd€s Zusammentreffens
von Angebot und Nachfrage, wo sich Preisbildung Tadsch vollziehen.
Entschuldige, wenn ich unterbreche. Wie geschiabf dem Markt die
Preisbildung?

Ist die Nachfrage grof3er als das Angebot, stedje Preise; ist das Angebot
groRRer als die Nachfrage, sinken die Preise. DiehiMage und damit auch den
Preis bestimmen also die Verbraucher. Marketingldriéine entsprechende
Reaktion der Unternehmen auf die Marktveranderuragesn

A. Wie sieht das praktisch aus?
W. Die Unternehmen richten ihre Produkte auf dieiB&isse, die Winsche und

die Probleme der Kunden aus. Der Absatzmarkt st dén Ausgangspunkt
aller Planungen zu bilden.

Marketing ist Ausdruck der Einsicht, dass auf dendutermarkt die

vorhandenen Kundenwinsche zu erforschen sind. Hshddeet auch das
gezielte Eingreifen der Unternehmen in das Marlkigeken, was auch die
Beeinflissung und die Steuerung des Kundenverlmltesient. Zu den
Teilbereichen des Marketing gehéren die Erforschaktyeller Bedurfnisse,
aber auch die Erkundung latenter Bedurfnisse uadReéiaktion darauf. Durch
Marketing sind zun&chst Informationen Uber die fegen sowie zu
erwartenden Marktverhaltnisse zu erarbeiten. AufGieindlage der erhaltenen
Ergebnisse kdnnen Absatzprognosen fiir bestimmigéiene erstellt werden,
Aus diesen Prognosen ergeben sich strategisclgdr{tige), taktische (mittel-

fristige) und operative (kurzfristige) Marketingefe.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['pammarnueckuil MaTepual

Koncrpykuuu
haben, sein + zu + Infinitiv

1) Coueranue rinarona haben ¢ zu + Infinitiv o3HagaeT nomKEHCTBOBaHHE, PEkKeE
BO3MOXHOCTh, U HIMEET aKTHBHOE 3HAUCHHE.
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bpurana noymkHa 3aKOHYHUTH ATy
paboTy ceroHs.

bpuraga nomkHa 3aKOHYHUTH 3Ty paboTy
CErOJTHSI.

['maron habens »ToMm cirydae MOXHO 3aMEHHTHh COOTBETCTBYIOIIMM MOJIAJTbHBIM
IJIar0JIOM.
Die Brigademuss /soll diese Arbeit
heutebeenden.

bpurana jgomkHa 3aKOHIHUTH ITY
paboTy ceromHs.

2) Coueranue riaroja Sein ¢ zu + Infinitiv o3HadaeT MOKEHCTBOBAHHUE WIIM
BO3MOKHOCTh M HMEET IMTACCUBHOE 3HAYCHHE.

Diese Arbeitist von der Brigade
heutezu beenden

DOrta pabdorta gomkHa /MoxeT/ ObITH
3aKOHYEHA OpPHUTaI0il CEeTOaHS.

['maronm Sein B 3ToM ciiydae MOXHO 3aMEHHTHh COOTBETCTBYIOIIMM MOJaJIbHBIM
TJIaroJioM, a THPUHUTHUB ¢ ZU -HPUHNTHBOM Passiv.

Diese Arbeitmuss /kann. von der
Brigade heutdeendet werden

Ora pabdora gomkHa /MoxeT/ ObITH
3aKOHYeHA OpHUramoil ceroaHs.

YnpaxHeHus

1. IlepeBenuTe NpeaI0KeHUsSI HA PYCCKHH SA3BIK.

1. In der Deutschstunde sind technische Mittel euenaen. 2. Dieses Buch ist in
allen Buchhandlungen zu kaufen. 3. Die Fahrkarted soch im Vorverkauf zu

haben. 4. Ist diese Vorschrift streng zu beachtén?Das Lehrbuch ist

wahrscheinlich in unserer Bibliothek zu bekommerE@re Leistungen waren zu
beneiden. 7. Diese Arbeit war gestern zu erftllen.

2 IlepeBenuTe npeaioKeHUs1 HA PYCCKHIl A3BIK.

1. Ich habe diese Arbeit bis Montag zu erfillenD& Fernstudenten haben die
Kontrollarbeiten bis zum flinfzehnten Dezember esenden. 3. Der Kranke hat
noch drei Tage diese Arznei einzunehmen. 4. Wirehatlie Schwierigkeiten zu
uberwinden. 5. Ich habe die Fahrkarten zu I6senEhat den Brief heute
abzusenden. 7. Wir haben noch ein deutsch-russis@leterbuch zu kaufen.

3angatue 14

Texcer “Robototechnik”
“Marktforschung”
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I'pammaruka:l) [Ipudactue | ¢ “zZU” B ponu onpeaeneHus
2) PacnipoctpaneHHoe omnpeeieHne

A. TexHu4eckre CoeuaaIbHOCTH

Robotertechnik

In der Produktion werden sogenannte Industriersbat@yewendet. Das sind
universell einsetzbare Bewegungsautomaten mit malhreAchsen, deren
Bewegungen frei (d. h. ohne mechanischen Eingpf§grammierbar sind. Die
Industrieroboter sind mit Greifern, Werkzeugen odederen Fertigungsmitteln
ausgerustet. Sie konnen verschiedene Handhabund&der Fertigungsaufgaben
erfullen und werden nach der Art ihrer Bewegungeteeilt.

Wenn die drei Bewegungsachsen senkrecht zueinahelgen, entsteht ein
kubischer Arbeitsraum. Ein zylindrischer Arbeitsraentsteht z. B., wenn sich das
Gerat um eine vertikale Achse drehen kann. Der Rwoaon kann sich dabei auf
und ab oder vor und zuriick bewegen. Mehr Bewegangsrerdffnen zusatzlich
sich drehende Arme.

Roboterbewegungen laufen computergesteuert abeNdsuaktile (tastende) und
elektrisch wirkende Sensoren erkennen selbsttéigalye und den Zustand der zu
bearbeitenden Teile. Uber Sensoren werden Infoomati ermittelt, die
automatisch weiter verarbeitet werden. Die Robetdmik ist eine
Automatisierungstechnik und hat sich mit ihr enkeic.

1. IIpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

b. DxoHOMUYECKHE CIICIMAaJIbHOCTHU

Marktforschung

Bei dem Marketing-Konzept spielen zwei Aspekte efitmle: der bestmdgliche
Absatz einer bestimmten Ware unter Bertcksichtigdag Winsche des poten-
tiellen Kunden. Der zweite Aspekt macht deshalb Merktforschung zu einem

bedeutenden Instrument der Unternehmen, die koahkziidhig sein wollen.

Eine gute Marktanalyse sollte einen langeren Zaitraumfassen und erfordert
bedeutende Geldmittel, damit Fehlplanungen médiiceésmieden werden.

Das wichtigste Ziel dabei ist, dass die Erzeugndese verschiedensten Vorstel-
lungen der Kunden entsprechen, mit anderen WodienBefriedigung der Kun-

denwinsche.

Deshalb ist es fur einen sicheren und anhaltendesat& des betreffenden Artikels
wichtig, dass seine Qualitat, Verpackung und seesHm Verhéaltnis zur Menge

einen gunstigen Eindruck auf die Kunden machen wsodihre Winsche

befriedigen.

Da sich der Geschmack und die Anspriche der Kuhderig andern, sind die

damit verbundenen Marktveranderungen rechtzeitigrkannen. So kann es z. B.
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passieren, dass eine bestimmte Ware, die jahreahgerkauft wurde, immer
weniger verlangt wird. Andererseits kann ein almde Produkt plotzlich einen
viel besseren Absatz finden. Auf diese Verdnderdeg Verbraucherwiinsche
muss naturlich reagiert werden. Aber auch wenigahgefragte bzw. bendétigte
Erzeugnisse konnen bei einer gut organisierten Weybverkauft werden. In
diesem Fall geht es darum, dal3 die Verbrauchekal#aen, was erzeugt wird, und
nicht. was der Kunde wirklich will oder braucht.
Die Marktforschung hat also drei grof3e Ziele:

- die Befriedigung der Kundenwlnsche,

- das Erkennen der Marktveranderungen,

- die Anpassung an die Marktveranderungen.
Verfolgt die Produktions- und PlanungsabteilungesiBetriebs auf der Grundlage
einer Marktanalyse diese drei Ziele, so kann fi@ Absatzmaoglichkeiten eines
Produkts eine ziemlich genaue Prognose erstelldeverWenn ein Unternehmen
den Markt stadndig beobachtet und somit Uber dieedikt Marktlage informiert ist,
so kann es seine Produkte entsprechend den neuknfidesen und Verbraucher-
winschen herstellen.
Das bedeutet, die Produktion wird vom Markt besttrand nicht umgekehrt.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0OBA.

['pammarnueckuil MaTepuall

zu + Partizip | B kauecTBe onpeaesieHust

PacnipocTpaHeHHoOe onpeeieHue

1) zu + Partizip |

Partizip |ot mepexoHbIX IJIarojioB B KAYECTBE OMPEICICHUSI MOKET UMETh Mepe/
co0o0if dYacTuily ZU, KOTopasi B TJarojiax ¢ OTHEISEMBbIMUA IMPUCTABKAMH CTOWT
MEXKIy KOpHeM H mpucraBkoi. Yactuma mnpumaer Partizip 1l 3nadenwue
CTpajaTenpbHOro 3ajora. Ha pycckuil s3bIK Takas KOHCTPYKLHS TMEpPEBOAUTCA
OTPEACTUTENbHBIM MPUIATOYHBIM TPEUIOKEHUEM, TPUYACTUEM HACTOSIIETO
BPEMEHH CTPAAATEIBHOIO 3aJI0Ta WK 000POTOM C IPUYACTHEM ~MOAJNIEKAIIUH

Daszu erfullende [TporpamMma uccieoBaHui, KOTOPYIO
Forschungsprogramm ist von grol3esiy:kHo BbINOJIHUTH, (BLINOJIHSIEMAs)
Bedeutung fur die Wissenschaft. | nporpamma umeer 6ombIIOe 3HAYCHHE
JUISL HAYKH.

Die zu prufende Maschine kann MalnHa, moaJIeKamas HCHbITAHUIO,
eine bedeutende Steigerung der | MOXXeT IPUBECTH K 3HAYUTEITHLHOMY
Arbeitsproduktivitat herbeifiihren. | moBeimenuto nponsBoIUTEIBHOCTH

Tpyna.
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2) PacnipocTpanennoe onpenesenue (Erweitertes Attribut)

Onpenenenue, BeIpakeHHOE puyactreM |, nmpuyactuem || unu npunaratenbHbIM U
uMeroliee npu cebe MOSCHUTEIbHBIE CJIOBa, HA3bIBAETCS PaCHpPOCTPAHEHHBIM.
PacnipocTpanenHoe omnpeeneHrue CTOUT Mepell ONpeaeasieMbIM CYIIECTBUTEIbHBIM
HpY HATAYUHA aPTUKIIS (MJIK €r0 3aMEHHUTEIS) - MEXKy apTHKIIEM U ONPEIeIISIeMbIM
CYILLIECTBUTEIbHBIM.

Hanuuue pacnpocTpaHEHHOTO ONpEEIeHHs] y3HAeTCA MO TOMY, YTO 33 ApTUKIIEM
CJIEIyEeT HE CYLIECTBUTEIBHOE, a IPEAJIOT, APYTOM ApTUKIIb WU €r0 3aMEHUTEIIb.
PacnipocTpaHeHHOe omnpeneneHue PEKOMEHAYETCS NEPEBOJUTH B  CIEAYIOIIEH
MOCJIEIOBATEIBbHOCTH: CHa4ajla ONPEEIsIEMOE CIOBO BMECTE C €r0 apTHKJIEM WM
3aMEHUTENIEM apTHUKJSA, IOTOM ONPENEIEHUE, BBIPAKEHHOE NPHYACTUEM WIH
MpUJIAraTeabHbIM, a 3aT€M IO MOPSAKY MOSACHUTEIBHBIE CIIOBA K ONPENEIICHUIO.

Dervon Studenten nach de OTuer, cocTaBJIeHHbI CTyJAeHTaMHI
Beendigung der Laborarbeit 10 OKOHYAHUH JIA00OPATOPHOM
zusammengestelltdericht muss | padoTbl, 10KeH OBITH CBOEBPEMEHHO
dem Lektor rechtzeitung abgegebemTnan npenoaasareso.

werden.

NMs cyliecTBUTENBHOE MOXKET HMETh INpU cede, KpPOME pacinpOoCTPaHEHHOTrO
ONPENEIICHUS, €II€  ONPEACIICHUE, BBIPAKECHHOE  IPUJIATaTEIbHBIM WM
YHCIUTENbHBIM, KOTOPOE CTOUT JHOO HEMOCPEACTBEHHO IEpesa OINpeAesieMbIM
CYLIECTBUTENbHBIM, THOO0 Mepe]] pacCpOCTPAHEHHBIM OIPEICICHHUEM.

Die neue von den ukrainischer Hogas maimHa, CKOHCTPYHpPOBaHHAs
Ingenieuren konstruierte Maschine| ykpanHckuMu nH:KeHEepaMH,
hat die Prufung glanzend bestandemaecTsiie Bbiiepkaia HCIBITAHHUE.

K CYmCCTBUTCIIbHOMY IIOMHMMO  PACIIPOCTPAHCHHOI'O  OIPCACICHUA MOKCT
OTHOCHUTC HCCOIJIACOBAHHOC OIIPCACIICHHUC BBIPAKCHHOC POJIHUTCIIbBHBIM ITAJICKOM
APYyroro CymeCTBUTCIbHOIO HWJINM CYHICCTBUTCIBHBIM C HPCAIOTOM. B Takom
ciy4dac CHa4dalia MNEPCBOJAUTCAH CYHmCCTBHUTCIIbHOC C HECOIJ1aCOBAHHBIM
OIIPCACIICHNUECM, d 3aTCM PACIIPOCTPAHCHHOC OIIPCACICHNC.

Die nach ihrem Atomgewicht XHUMHUYECKHE DIIEMEHTHI TaOIUIIBI
geordnetenchemischen Elemente | Menzeneesa, pacnoJioskeHHbIE 0 HX
der Tabelle von Mendelejew aTOMHOMY Becy, 00J1aJaloT

besitzen sich wiederholende HOBTOPSIFOIIIMMHKCS CBOHCTBAMHU.
Eigenschaften.

YpaxxHeHus

1. IlepeBeauTe NpexAI0KeHUs HA PYCCKHUIl S3BIK.
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1. Die im vorigen Jahr durchgenommenen Themen wallie jetzt wiederholen. 2.
Die vom Lehrer korrigierten Teste liegen auf derschi 3. Zur Stunde vorbereitete
Film befindet sich im Labor. 4. Die zur nachstenrfsie zu lernenden Vokabeln
sind an der Tafel geschrieben. 5. In unserem Letrigibt es den vom Lehrer zu
heutiger Stunde aufgegebenen Text. 6. Das auf denptdlatz errichtete Denmal
wird bald enthillt. 7. Die wahrend des Krieges #eten Gebaude wurden in
kurzer Zeit wiederaufgebaut.

2. IlepeBeauTe HA pycCKHii A3BIK JaHHbIE CJIOBOCOYETAHUSI, YIUTHIBAsH, KaK
nepeBoauTesi zU+Partizip 1.

der zu lesende Text; die zu l6sende Aufgabe; deshdufiihrende Experiment; die

zu besprechenden Probleme; der zu beantwortend#; Ber zu wiederholende

Lehrstoff; der zu Ubersetzende Text; das zu bebprele Thema; die zu lernenden
Vokabeln

3ansatue 15

Tekcr “Energieerzeugung und Energienutzung”
“Arbeitsorganisation in einem Betrieb”
I'pammartuka: O60co0aeHHbIE TPUYACTHBIE 000POTHI

A. TexHUYEeCKHE CelUalIbHOCTH

Energieerzeugung und Energienutzung

Erdgas, Erddl, Stein- und Braunkohle, Uranerze, 3&iasSonne, Wind und andere
Energiequellen werden zur Stromerzeugung und dsatEvon Energietragern hat
der Verbrauch des Erddls bedeutend abgenommen.

Die Nutzung der Atomenergie ist nach wie vor unigm. Die
Kraftwerkspezialisten weisen aber auf die Tatsduhedass Atomkraftwerke kein
CO, emitteren und somit nicht den Treibhauseffekt k&achen. Trotzdem gibt es
viele Kernkraftgegner, weil u.a. auch die Entsoggirage noch nicht geldst ist.

Im Sinne einer rationellen Energienutzung und desvéltschutzes gewinnt die
Kopplung von Kraft-)Strom) und Warmeerzeugung, shgenannte Kraft-Warme-
Kopplung (KWK), zunehmend an Bedeutung. Hier wirde dbei der
Stromerzeugung entstehende Warme in Fernwarmeeieigespeist.

Bei der reinen Stromerzeugung kann die Primareaergiknapp 40% und bei der
reinen Warmeerzeugung durchschnittlich nur zu 608autzt werden. Bei der
Kraft-Warme-Kopplung kann der Gesamtwirkungsgradanif 90% erhdht werden.
Die Kraft-Warme-Kopplung ist fur die tmwelt giinstadgnn die C® - Emission je
erzeugter Stromeinheit von KWK-Anlagen sind nicotim.
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Von den regenerativen Energiequellen wird nur des®érkraft in nennenswertem
Umfang genutzt. Beachtliche Fortschritte kann mainder Windenenergienutzung
verzeichnen, allerdings nur auf lokaler Ebene.

In Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung werderftieake zur Gewinnung von
Warme errichtet, die meist in Form von Dampf zuo8terzeugung in Turbinen
geleitet wird. AulRer diesen thermischen Solarkrafls®n gibt es auch solche, die
direkt elektrischen Strom liefern. Solarkraftwerkéssen gentigend Sonnenenergie
einfangen, deshalb nehmen sie grol3e Flachen inrécisp

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0OBA.

b. DxoHOMUYECKHE CIICIMAaJIbHOCTHU

Arbeitsorganisation in einem Betrieb

Die Menschen haben ihr Zusammenleben in Gruppeonsaimmer nach dem
Prinzip der Arbeitsteilung Organisiert. In einemtiBeb, in dem mehrere Personen
beschéftigt sind, mul} festgelegt werden, welchegloén der einzelne zu erfiillen
hat.

Dabei entspricht es dem 6konomischen Prinzip, dassPerson oder eine Gruppe
von Personen bestimmte gleichartige Aufgaben erfiilEine solche
organisatorische Zusammenfassung gleichartiger aghagg fihrt zur Bildung von
Abteilungen. Die Arbeit in den verschiedenen Ahtegen ist jedoch nur dann
effektiv, wenn die Pflichten der Mitarbeiter gengeregelt sind. Das heil3t, es muf3
festgelegt werden, ob eine Person oder Persongrgydip Arbeit allein oder nur in
Verbindung mit anderen ausfihrt oder ausfihren @l flir was verantwortlich
ist und wem gegeniiber Rechenschaft abzulegen isth Alie Beziehungen zu
anderen Abteilungen und zur Geschéftsleitung sosee Informationsflu® im
einzelnen sind vorgeschrieben.

Die genaue Gliederung eines Betriebes in Abteilangenattrlich von der Art
und der Grol3e des Betriebes abhangig.

Modell I: Kleiner und mittlerer Betrieb, bis zu 300 Beschaftigte

Die Ziele fur die Produktion werden in einem kleineder mittleren Betrieb von
der Gesamtleitung des Betriebes vorgegeben. Himitan der Leiter der tech-
nischen Abteilung und der Leiter der kaufmanniscidateilung zusammen.
Haufig stellen sie die Geschaftsfihrung dar. Marahgibt es noch einen
zusatzlichen Geschaftsfihrer. Bei Rechtsproblememeitat man mit
Rechtsanwaélten zusammen, die nicht dem Betriebhéimge. Die technische und
die kaufmannische Abteilung sind einer Geschaftsigi untergeordnet.

Der Ingenieur arbeitet in der technischen Abteilutig sich mit den Aufgaben
der Produktion sowie der Forschung und Entwicklupgfasst. Zu ihrer
Kompetenz gehéren auch Wartung und Instandhaltengesamten Produktion.
Modell 2: GroRRerer Betrieb, tber 300 Beschéftigte

In groReren Betrieben sind die Arbeitsteilung unsahunenairbeit etwas anders
organisiert. Hier lassen sich Personalwesen undhliaitting nicht mehr nebenbei
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erledigen. Hier hat man in der Regel auch einengideechtsabteilung. Aufgaben,
die fur alle Abteilungen gleich sind, werden in déentralabteilungen bearbeitet.
Andere Aufgaben werden von den einzelnen Abteilangeedigt. Ein Ingenieur
oder ein Naturwissenschaftler arbeitet entwededen Produktion oder in der
Abteilung fur Forschung und Entwicklung. Selbst fidie Wartung und
Instandhaltung gibt es bei groReren Betrieben paaifie eigene Unterabteilung.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTe TEKCT U BHINMUIINTE HE3HAKOMBIE CJI0BA.

['pammaruyeckuil MaTepual

0060co001eHHBIE MPUYACTHBIE 000POTHI
(Partizipialgruppen)

Partizip I, 1l B xparkoii (opme BMecCTe C MOSCHSIONIMMHU CIOBAaMH OOpPa3ylOT
000CO0IEHHBIE MPUYACTHBIE OOOPOTHI, HE COTJIACYIOIIMECS HU C KAKUM YJICHOM
npenioxenus. Ha mucbMe Takue oOOpOTHI BBIACHAIOTCS 3alTHIMH, a B PEUH
WHTOHALUEH.

Einen Brief nach Hause Hanucas 1oMoii nUCbMO, S TTOIIEN HA
geschrieben ging ich zur Post. OYTY.

Wuorga Partizip llctout B Hauane o6opora.

Gefluhrt von unserer Akademie, PykoBoauMble Halllel akajieMuei,
untersuchen unsere Gelehrte neue uccrieayroT Halu y4eHbIE HOBBIE
Stoffe. MaTepHaJIbL.

[TpuuacTHbie 000POTHI MOTYT CTOSITH B JIIOOOM MecTe npeioxenus. Ha pycckuit
A3BIK OHH IEPEBOATCS AEENPUYACTHBIMU M PUYACTHBIMU 0OopoTamu. [lepeBon
cienyet HaunHaTh ¢ Partizip I, 1.

Abends am Tisch sitzen, las er Cujasi BeuepoMm 3a CTOJIOM, OH YHTaJ
eine neue Zeitschrift. HOBBIH JKypHaJI.

YnpaxHeHus

1. IlepeBeauTe HA PYCCKHUIl SI3BIK.

1. In Dresden angekommen, besuchten wir vor allemwieltberihmten Zwinger.
2. Von der Theorie ausgehend, sollen wir den Védrsuoch einmal wiederholen. 3.
Alles schnell im Kopf rechnend, schrieb er das Eadltat auf. 4. Von zahlreichen
Experimenten begrindet, fand seine Forschungsalgameine Anerkennung. 4.
Der Vorlesung des Dozenten folgend, schrieb dedeé$tudas Wichtigste auf.
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2. Bbigeaure B CieAylOIIUX NPeNJI0:KeHUAX 000C00JeHHbIH NPUYACTHBIN
obopot. IlepeBeaurte nmpeaIoKeHUsI HA PYCCKHH A3BIK.

1. Auf den Flugplatz zurtickgekehrt, musste der géliedie Motoren prifen.
2.Diese Brucke, erbaut von unseren Ingenieren, kmof3e Lasten tragen. 3. Um
die Gesundheit ihnres Sohnes besorgt, schickte digeMnach dem Arzt. 4.Viele
Jahre an der Spitze seines Betriebs stehend, HattéVNerkleiter eine grosse
Betriebserfahrung. 5. Die Naturerscheinungen grdndlintersuchend, erkennen
die Menschen die Naturgesetze.

3ansTue 16

Texcr “Laser”
“Funktionen und Aufgaben eines Manager
I'pammaruka:1)CiioBooOpa3oBaHue U YIIpaBJICHHUE TJ1arojIoB.
MK&B&TCJ’IBHHC MCCTOUMCHHA OJIdd 3aMCHBI CYIICCTBUTCIIbHBIX.

A. TexHu4deckue cCoeuaaIbHOCTH

Laser

In einem Laser werden elektromagnetische Schwingumg ultraroten, optischen
oder ultravioletten Spektralbereich durch eine erayene Ausstrahlung von
Lichtquanten (Photonen) verstarkt. Laserlicht etist wenn die Atome eines
Gases (Gaslaser) oder eines festen Korpers (Fpstkiser) durch eine aul3ere
Energiequelle so stark in Schwingungen versetziderer dass sie Lichtquanten
ausstoRen. Wenn diese zwischen zwei Spiegeln gtarefiektiert werden,
verlassen sie den Laser als ein sehr energiereiStrahl. Laserlicht ist stets
monochromatisch, hat also immer nur eine Wellerdang

Ein Laserstrahl “zerstreut” sich nicht im Raum,béeibt paralell eng gebindelt.
Vor allem diese Eigenschaft macht ihn so vielsetiigsetzbar. Der Laser ist zum
“universellsten Werkzeug” geworden.

Die Werstiickbearbeitung mit Laserstrahlen zeiclsrett im allgemeinen nicht nur
durch eine hohe Geschwindigkeit aus, sondern gdsétet auch eine grole
Genauigkeit. Je nach Intensitdt und Einwirkdaues daserstrahls wird das
Material erhitzt, geschmolzen oder verdampft. D&sértechnik wird heute in
erster Linie in der Metallver- und —bearbeitunggeisetzt. Zum Bohren wird der
Laser vor allem dann eingesetzt, wenn in schwieugbearbeitende Material
kleinste oder sehr genaue Locher gemacht werdesenii®er Bohrprozess ist
unabhangig von der Halfte des Werkstoffs, deshalbnkn mit Laserstrahlen
sowohl Metalle als auch Glas, Keramik, Kunststofimlz, Papier usw. gebohrt
werden. Beim Schweil3en liefert der Laserstrahl Wérme zum Auf- und
Verschmelzen der Materialen. Die Form der Schwdiftné&ann man sehr genau
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steuern.  Wenn die Eigenschaften von  Materialen odeferen

Temperaturempfindlichkeit Schweil3en nicht erlaubd@nn mit Hilfe des

Laserstrahls auch gelotet werden. Das Lot wird ddinekt vom Laserstrahl oder
durch Warmeleitung in einem der Verbindungsteilschenolzen.

1. IlpounTaiiTe, mepeBeaUTE TEKCT U BLINMUIIUTE HE3HAKOMBIE CJIOBA.

b. Dxonomunueckue CIICHUAJIBHOCTHU
Funktionen und Aufgaben eines Managers

S. Wenn wir Uber Management sprechen, so habenawsh die Rolle eines
Managers in der ganzen Unternehmensorganisatianaysieren. Konntest du mir
bitte genauer erklaren, welche Aufgaben er hat?

K. Ein Manager hat die Aufgabe, in einer bestimmfen gute Arbeit zu leiten.
Dafir wird er auch bezahlt. Zur Losung dieser Abatehen ihm verschiedene
Hilfsmittel zur Verflgung: Mitarbeiter, MaschinenMaterial, Geld, Zeit,
Informationen. Diese Mittel ermdglichen es, die @itbn zu bewaltigen,
Schwierigkeiten zu vermeidem, wenn sie doch awftreDas ist nicht leicht, weil
beim Arbeitsprozess allerlei unvorhergesehene Bnablentstehen konnen.
Menschen handeln oft in unerwarteter Weise. Sigameizu schnellen, tbereilten
Handlungen und Entschlissen. Die Aufgaben werdemiofit klar definiert. Die
Holfsmittel sind nicht immer ausreichend, der Imf@ationsfluss ist oft gering und
ungenau. Man hat nicht immer genug Zeit, zu wenigafdeiter, Geld und
Material. Das alles vergrof3ert die Gefahr, relegdraktoren zu vernachlassigen.
Trorzdem muss ein Manager richtige Entscheidunggffen.

S. Schon gut. Aber die aufgezdhlten Augaben undl®me hat doch jeder
Mitarbeiter. Was sind aber die charakteristischekvhale eines Managers?

K. Der Begriff “Manager” kommt aus dem Englischéto manage”, was im
Deutschen “handhaben”, “fihren”, “leiten” bedeutet.

Ein Manager muss vor allem Elan, verbunden mit &d@gseingeschaften und
Organisationstalent, mitbringen, aber auch die ¢k#ii zu einer schnellen und
treffsicheren Analyse siwie Initiative, Motivatiaimnd schopferischen Ideen. Das ist
sehr verantwortungsvolle Aufgabe.

S. Wie kann ein Manager unter Zeitdruck Entschegéartreffen, die er fir richtig
halt? Wie kann er den Entscheidungen seiner Mitneertrauen?

K. Helfen kann ihm dabei nur systematisches Denlf3erdem helfen ihm
langjdhrige  Erfahrungen, schwierige Aufgaben zu diegen. Die
Fuhrubgsaufgaben werden immer vielfaltiger und kongster, sie missen oft
unter Zeitdruck erledigt werden, aber man darf &dtehlentscheidunge treffen. Je
starker die Konkurrenz, desto schwerwiegender kdrsie olgen falscher oder
ungeeigneter Entscheidungen sein. Das alles masanaiger bei seiner Tatigkeit
beriicksichtigen. Deshalb kénnen diese Funktioneint @ille GUbernehmen.
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1. IIpoumTaiiTe, nepeBeaUTE TEKCT M BLINMMIIUATE HE3HAKOMBbIE CJIOBA.
['pammaruyueckuil MaTepual

1.Ci10BOOOpa3oBaHue CylIECTBUTEIbHbBIX

[To cmocoOy o0pa3oBaHUSI CYIIECTBUTEIbHBIE OBIBAIOT KOPHEBBIC, CIOXKHBIE H
IPOU3BOJIHBIE.

1. KopHeBble, T.c. NMpPOCThbie CYIIECTBHTEJIbHbIE — 3TO OOJbIICH YacThIO
OJIHOCIIOJKHBIE clioBa 0e3 npedukcoB u cydpdukcos: der Tisch, die Tur, das Buch
¥ MHOTHE JIpyTHE.

2. CnoxHble MMEHA CYIICCTBUTEIILHBIC OUYCHb PACHPOCTPAHEHBI B HEMEIIKOM
S3bIKE W COCTOAT HMHOrAa w3 MHorux ciioB. das Sonnenstrahlenkraftwerk
COJTHEYHAsI AJICKTPOCTAHIIHSI.

OCHOBHBIM KOMIIOHEHTOM BCSIKOTO CJIOXKHOTO CYIICCTBUTEIILHOTO  SIBJISICTCSI
nocaenHee ciaoBo. OHO oOmpeaenseT PojJ CIOXKHOIO CYIIECTBHUTEIBHOIO M €ro
ocHoBHOM  cmeici. die  Wandzeitungcrenrazera, der Loffelbagger-
OJTHOKOBIIIOBBIH 9KCKaBaTOP M T. II.

OmnpeaensionmM CII0BOM MOXKET OBITh JII00ast 4acTh peun (MPUUEM ONpeaesFOIInX
CJIOB MOKET OBITh HECKOJIBKO):

a) cymectBurenbHoe (dasTheaterstlick-featpansnas) neeca, der Blicherschrank
—KHIKHBIN 1Kad, dasTagebuch -AHeBHUK);

0) npunararensHoe (die Hochschule Bricias mikoina);

B) Hapeure (dasFernsehen seneBunenue);

r) ocHoBa riaroja (dasLehrgebéude yaebnslii kopnyc, derLesesaal “uranbHbIi
3a);

1) MecTomMeHue, uncauTenbHoe, npemior (das SelbsstudiumeamoobdpasoBanue,
dasDreieck -rpeyroasnuk, die Unterschrift -moamucs).

[lepeBo CIOKHOTO CYIIECTBUTEILHOTO HYKHO HAYMHATH C OCHOBHOI'O CJIOBA.
B03MOKHBI ClleayIolie BApHAHTHI IEPEBOIA CIOKHBIX CYIIECTBUTEILHBIX !

1) der Fernsehturm —teneBu3nOHHAS BBHIIKA — CYIIECTBUTEILHOE C
OIpe/IeIeHUEM-TIPHIIaraTeIbHbIM;

2) die TagesordnungmeBecTka JHS —CYIICCTBHUTEIBLHOE C ONpEICICHHEM B
POJIUTEITHLHOM TaIeKe;

3) der Friedenskampf Geprba 3a MHp —CyIIECTBUTEIBHOE C MPEAIOKHBIM
OTIpEeJICIICHUEM;

4) das Zeitalter sex, der Heldenmut repousm, das Dampfschiff rapoxon —
MPOCTOE, MPOU3BOTHOE WIIH CIIOKHOE UMS CYIIECTBUTEIILHOE.

3. K npou3sBOAHBIM  CYIIECTBUTENBHBIM  OTHOCSATCS  CYIIECTBUTEINIbHBIE,
oOpa3oBaHHble Tpu oMol npepukcoB u  cyp(UKCOB, OTIIAroJibHbIC

CyIIIeCTBUTEINbHBIE 6€3 Cy(PPUKCOB 1 CyOCTAaHTHBUPOBAHHBIC YACTH PEUH.

OcHOBHBIC Hpe(I)I/IKCBI HMMCH CYIECTBUTCIIBHBIX CICAYIOIIHC.
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g€ -CIIyXHT JJ1s 00pa30BaHUs cCOOMPATEIbHBIX CYIIECTBUTEIBHBIX CPEAHETO POIa U
HekoTOphIX Apyrux. dasGebirge opsl (ot der Berg fopa), dasGebaude snanue
(ot bauen erpouts),dasGelaufe -6erotus (ot laufen -6erats);

ur- -o0o03HaYaeT HEeUYTO JpeBHEe, MepBOObITHOE, MepBoHayanbHoe. der Urmensch —
nepBOOBITHBIN YenoBek, derUrtext 4ieppoHavaibHbIN TEKCT, MOJTMHHUK;

un-  -o003Ha4YaeT MPOTHBOIOJOKHOE TOMY, 4YTO  BBIpaXaeT OCHOBHOE
cymectButensHoe: das Gluck eaactre, dasUnglick -aecuactee;

Mif3- -o6o3nauaer orpunanue: die Ernte ypoxaii, die Mil3 ernte -aeypoxaii.
CydduKch HMEH CYIMIECTBUTEIBHBIX PACCMATPUBAIOTCS HUXKE.

OTraaroJjibHble CyIECTBUTENbHBIE 0€3 CcypduKcoB oO0pa3yloTcs OT KOpHEH
IJIarojioB, 4YacTo ¢ W3MCHEHHEM KOopHeBou riacHou: der Sieg wobema (or
siegen),der Kampfeeprba (ot kAmpfen), der Trankramurtok, der Trunk FroTok
(ot trinken).

CyOcTaHTHBAIUsA, T. €. IEPeXoJ] TOW WJIM HWHOH dYacTH peud B pas3psj

CYIIECTBHUTENLHBIX, OYEHb pacmpocTpaHeHa B HemerkoMm s3bike: der Kranke —
ooapHO (npunararensHoe —krank), der Gelehrteysensiii (Partizip 1l —gelehrt),
das Lebenxusup (napunutus —leben), die Zwei asoiika (unciureabHoe —ZWEi).

CyOCTaHTHBHPOBAaHHBIC  MpHJIAraTelibHble W MPHYACTHE CKIOHSIOTCA — Kak
npuaraTesibHble, OCTalbHbIe CyOCTAHTUBUPOBAHHBIC YACTH PEUM CKJIOHSIOTCS Kak
OOBIYHBIE CYIIECTBUTEIbHBIC.

YupasJieHue rjarojioB

OIHUM W3 BHIOB CBSI3M MEXKIY UYICHAMH MPEIJIOKEHUS SBJSCTCS YyIpaBIICHHE.
Takue YacTH pedyr Kak CyIIeCTBUTEIbHBIC , IPHIAraTeIbHbIC U IJIarojibl TPEOYIOT
rocJie ce0st TOro MITH MHOTO TIeeKa MM MPEIora ¢ COOTBETCTBYIOIIMM Ta1EKOM.
VrpasiieHre B HEMEIIKOM M PYCCKOM SI3bIKaX HE BCEr/la COBIAAET, HAIIPUMED:
storen (Akk.) memats Komy-i. (1at. 1m.)

Der Bruderstort seine Schweste Bbpat He MemaeT cBoel cectpe.
nicht.

B oaTMx ciaydasx BaM HEOOXOAMMO 3ayddBaTh CJIOBA HAW3yCTh BMECTE C
yIpaBieHuEeM, oOpaiias 0co00e BHUMaHHE Ha MMEIOIIEECs] HECOOTBETCTBHE MEXKITY
yIpaBJIeHUEM B HEMEIIKOM U PYCCKOM S3bIKaX.
grufRen (AKk.) 3mopoBatbcest ¢ kem-a (TBOp. 11.)

Boris grufit seine Schweste | Bopuc 310poBaeTcs co cBOeit CecTpoii.

OOpaTtuTe BHUMaHUE HA TO YTO B HEMEIIKOM s3bIKe riaroi grufden yrmorpeosercs
¢ nonojHenueMm, crosmmM B Akkusativ 0e3 npemiora. B pycckom  s3bIke
COOTBETCTBYIOIINI €My TJIarojl 3[0pOBaThCs yrmoTpedaseTcs ¢ npeaioroM ¢ (c0), a
AOOINOJIHCHUC CTOWUT B TBOPHUTCIIBHOM IIAJICIKC. HeKOTopBIe rJaroabl mocie ceds
TpeOyIOT ONpeNeCHHOr0 MaaexkKa:

sich interessieren fur (AKK.)iTepecoBaTbcst 4eM-TO
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trAumen von (D.) MedTath 0 4-TO (K-TO)

sorgen fur (Akk.) 3800THTBCS O(Y-JI., K-JI)
teiinehmen an (D.) y4aBCTBOBaTh B(Y-I1.)

sich beschaftigen mit (D.)  3auumatbcs(4u-i1.)

vergessen von (D.) 3a6bIBaTh O

zerfallen in (Akk.) pacnaaatbes Ha

bestehen aus (D.) COETOSTh U3

liegen in(D.) 3a&KJIF0YaThCs COCTOSITH B (4-11.)
erzahlen von (D.) pacckasbIBaTh O (K-J1.,9-J1.)
beitragen zu (D.) coneicTBoBaTh B (4-11.)
arbeiten (D.) paboTath HaJ (4-J1.)
hinweisen auf (Akk.) yKa3bIBaTh Ha (4-11.)

sich unterscheiden von (D.),

durch (Akk.) OTJIUYAThCS OT (Y-J1., 4eM-TTH00)
abhangen von (D.) 3aBUCHUTH OT (K-JI.,4-JI.)

fahren mit (D.) exathb Ha (4-J1.)

2. YKa3aTenbHble MeCTOMMEHUA
AnA 3aMeHbl CylleCTBUTeJNIbHbIX

K YKa3aTCJIbHbBIM MCCTOMMCHUAM OTHOCSTCH.

der, die, das, die-sror, 3Ta, 310, 3TN

dieser, diese, dieses, dieseror, sta, 310, 3TN

jener, jene, jenes, jene Tor, Ta, TO, T¢

solcher, solche, solchesplche- Takoii, Takas, Takoe, Takue

derjenige, diejenige, dasjenige, diejenigenror, ta, TO, TC

derselbe, dieselbe, dasselbe, dieselbernror cameiii, Ta camas, To camoe, Te
CaMBbI€.

Bce yKaBaTeHBHHe MCCTOUMCHUA MOFYT yr[OTpe6JI$ITbC$I JJIA 3aMCHBI
CYIHCCTBI/ITCJ'IBHLIX HpI/I HOBTOpeHI/II/I OJHOI'O U TOI'0 XK€ CyHleCTBI/ITeJ'IbHOFO B
OJHOM HJIM ABYX CMCIKHBIX IIPECAJTOKCHUAX.

HpI/I 3aMCHC CYIICCTBUTCIIbHBIX YKA3aTCIbHBIC MCCTOMMCHM HCpCBO,Z[}ITC}I:

1. CYIIECTBUTCIIHLHBIM.,

Das Volumen von einem kg feuchte@6bsém o1HOTO KT BIIaXKHOTO TTapa
Dampf ist kleiner alslasdes MEHbIIIE, YeM 00bEM CYXOTO0 Tapa.
trockenen Dampfes.

2. COOTBETCTBYIOIHM JUYHBIM MECTOUMCHHUECM.

Ich unterhalte mich mit meinem | I Bcerna oxotHo Oeceayro ¢ MOMM
Onkel immer gernDer erzahlt mir | nageit. OH paccka3siBaeT MHE MHOTO
Viel Interessantes. WHTEPECHOTO.

3. cioBamu “niociaeaHui’, “ TAKOBOW
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Zum FlieRen des elektrischen JIJ1st IBMOKCHHMS DJICKTPHYECKOTO TOKA
Stromes muss die Ursache vorhan-nomkHa cyiecTBoBaTh NpUYHHA.

den sein. Alsolchebezeichnen wir| TakoBoii Mbl Ha3bIBacM HaIPSHKEHHUE.
die Spannung.

VYxazarensHbie Mecroumenus der, die, das, die B pogurensHoMm maaexe dessen,
deren, crosimue mepen CyIIECTBUTEIbHBIMH, HA PYCCKHUH SI3BIK TIEPEBOJISTCS
MPUTSKATCIIbHBIM MECTOMMCHHUEM.

Aluminium sowiedesser AJTOMUHUH, a TAKKE €ro CIUIABbI
Legierungen finden im Flugzeugbguiaxoast B caMOJIETOCTPOCHUU
eine weitgehende Anwendung. IIMPOKOE TPUMCHEHHE.

Mecronmenust dieser u jener Moryr ymnoTpeONsThCS CaMOCTOSITEIbHO TPH
CONOCTAaBJIEHUH JIBYX JIMI] WIH SIBJIEHUI. JENEr mepeBOAUTCS IPU STOM “NepPBbIH
a dieser“nmocaexHuii’.

J. Gagarin und G. Titow sind FO. I'arapun u I'. TutoB —HebecHbIE
HimmelsbriderJenervollbrachte | 6pates. IlepBblii coBepimi
den Weltraumflug am 12. April KocMuueckuit moér 12 anpess 1961:
1961:dieserumrundete die Erde ammocaexnuii o6sieren 3emnto 6 aBrycra
6. August 1961. 1961r.

YnpaxHeHus

1. Onpenennre no cyppukcy poa cjaeayOnuX CyleCTBUTEIbHbIX:
Studium, Student, Mathematik, Republik, Solidayitstarxist, Fabrik, Fakultat,
Physik, Absolvent, Museum, Grammatik, Auditoriuno]itk.

2 Onpeaeanre, 0T KAKUX IJIaroJioB 00pa3oBaHbl cjieayIoLIue
CyllleCTBUTEIbHBIE!

die Ausbildung, die Eroffnung, die Prifung, die Beatung,die Versammlung, die
Vernetzung, die Verwendung

3. Oopa3zyiite npu nomomu cypdukca —UNQ CylIeCTBUTEIbHbIE KEHCKOTO
poaa U nepeBeanTe X HA PYCCKUM A3BIK:

absolvieren, begrifRen, grinden, entstehen, entimiekkerstellen, flrhen,
ausnutzen, erzahlen, erscheinen, tbererfiillen

4. Oopa3yiiTe CJI0kKHbIe CyHIeCTBHUTEIbHbIE U3 CJIOB, NPHBEJICHHBIX HUWIKE,;

nepeBeauTe CJI0KHbIC CYIIECTBUTC/IBHDBIC.

1. hoch, die Schule;

65



der Bau, der Arbeiter;

fremd, die Sprache;

das Fach, die Leute;

das Leben, die Erfahrung;

das Fach, die Richtung;

das Wort, die Folge;

die Akademie, der Maschinenbau.

ONOORWN

5. 3amenure BbIJeJICHHbIE CYLIeCTBHTEIbHbIE yKa3aTeJbHbIMHI
mecrouMenusamu ,der”,  die“, ,das”.

Die Biicher der Schwester undie Biicher des Bruders stehen in demselben
Schrank. 2. Die Huser in dieser Siedlung sirten Hausern in einer Gr@stadt
ahnlich. 3. In der letzten Stunde wurdber die Deklination der Substantive und
die Deklination der Pronomen gesprochen. 4. Der Name von Goetbeden
Name von Schiller sind aufs engste mit der Stadt Weiwaabunden. 5. In diesem
Satz ist der Gebrauch des Passivs sose Gebrauch des Zustandspassivs
moglich. 6. Diesen Studenten kann man oft sowohldem Lesesaalder
Schulbibliothek als auch in dem Lesesaal der Sisldithek treffen. 7. Zuerst
wurden die Fragen der Innenpolitik und danrdie Fragen der AuUenpolitik
besprochen.
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